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SEMANTICA TEXTUAL
. SENTIDO CONTEXTUAL
TEXTO 1

Resulta sorprendente que el comportamiento sexual entre individuos del mismo sexo haya
sido observado en mas de 1500 especies animales, abarcando una amplia gama de grupos
taxonémicos. Estas especies incluyen desde invertebrados —como insectos, aranas,
equinodermos y nematodos— hasta vertebrados —como peces, anfibios, reptiles, aves y
mamiferos—. Se trata de un fenédmeno que desafia las explicaciones convencionales de la
reproduccion y plantea importantes interrogantes sobre su funcion y evolucién en el mundo
natural.

Quiza por eso ha atraido la atencion de diversas disciplinas académicas, entre las que
se incluye la zoologia y la biologia evolutiva. EI comportamiento sexual entre individuos del
mismo sexo se define como cualquier conducta momentanea, que normalmente se realiza
con un miembro del sexo opuesto, pero que, en su lugar, se dirige hacia individuos del mismo
sexo. A pesar de no contribuir directamente a la reproduccion, este tipo de comportamiento
sexual representa un misterio desde una perspectiva evolutiva.

https://theconversation.com/por-que-el-comportamiento-homosexual-es-tan-comun-en-mamiferos-214887
1. El verbo OBSERVAR se conceptualiza como

A) dirigir la mirada hacia varios objetos.

B) captar la presencia de algo y entenderlo.
C) estudiar con atencion y cuidado algo.

D) llamar la atencién a de alguien sobre algo.
E) aguardar cautelosamente con intencion.

Solucion:
En este caso, el verbo OBSERVAR se refiere al estudio que los cientificos han llevado
a cabo en un amplio niumero de especies animales, lo cual es un estudio muy sesudo

y cuidadoso del comportamiento homosexual.
Rpta.: C
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2. El sentido contextual de DESAFIAR es

A) provocar una competencia. B) competir con otras personas.
C) discutir con apasionamiento. D) oponerse a un punto de vista.
E) neutralizar otras perspectivas.

Solucion:
El verbo DESAFIAR significa, en este caso, oponerse a las explicaciones
convencionales de la reproduccion.

Rpta.: D

3. ¢Cuales el sentido del verbo DIRIGIR?

A) Designar la ocupacion B) Fijar la posicion de algo
C) Concertar elementos D) Mandar con autoridad
E) Centrar la atencién

Solucion:
El verbo DIRIGIR hace referencia a que la atenciéon de unos organismos se coloca en
otros organismos del mismo sexo.

Rpta.: E

Il. SINONIMIA CONTEXTUAL
TEXTO 2

La vitamina C, también conocida como acido ascorbico, es famosa por su apoyo clave al
sistema inmunologico. «La vitamina C apoya la produccion de proteinas, llamadas
interferones, que protegen a las células del ataque viral», explica Pasiakos. «La vitamina C
también mejora la funcion de los glébulos blancos, especificamente los fagocitos, que ayudan
a engullir patégenos y espolear la actividad de otras células inmunitarias para combatir las
infecciones».

El cuerpo también utiliza la vitamina C para formar colageno, una proteina importante
que ayuda a formar huesos, musculos y vasos sanguineos fuertes que protegen contra las
enfermedades cardiacas y los accidentes cerebrovasculares. El colageno también es
esencial para la piel, como un componente basico en los tejidos conectivos que curan las
heridas y forman tejido cicatricial, asi como para prevenir la flacidez, las arrugas, las manchas
oscuras y el acné. Es por eso que la vitamina C se usa comunmente en productos para el
cuidado de la piel. Existe cierta evidencia que muestra que la vitamina C puede incluso
ayudar a proteger de los efectos perniciosos del sol cuando se usa junto con protector solar.

https://www.nationalgeographic.es/ciencia/2023/10/suplementos-vitamina-c-utilidad-realidad-ciencia

1. Eltérmino CLAVE se puede reemplazar por

A) importante. B) poderoso. C) imponente.
D) reservado. E) escrupuloso.
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Solucion:
En este caso, se significa que la vitamina C es necesaria para el apoyo del sistema
iInmunitario.

Rpta.: A

2. El sinonimo contextual de ESPOLEAR es
A) activar. B) atraer. C) revivir. D) despertar. E) persuadir.
Solucion:

En dicho contexto, la vitamina C estimula o activa a que las células inmunitarias
combatan las infecciones.

Rpta.: A
3. Eltérmino PERNICIOSO tiene como sinénimo contextual a
A) benéfico.  B) nocivo. C) inocuo. D) morboso.  E) viperino.
Solucion:
En este contexto, el término PERNICIOSO significa que los efectos del sol pueden
hacer dano.
Rpta.: B

lll. ANTONIMIA CONTEXTUAL
TEXTO 3

La mayor parte de los ingresos del comercio electronico mundial se genera en tres
segmentos. Casi dos tercios del valor de las ventas corresponden a los segmentos de
electrénica, moda y juguetes, pasatiempos y bricolaje.

Es logico que los dispositivos electronicos encabecen la lista, ya que este segmento
contiene bienes de consumo tradicionalmente caros, como smariphones u ordenadores
portatiles, y electrodomésticos, como lavadoras o frigorificos. Teniendo en cuenta el factor
precio, el hecho de que la moda represente algo mas del 20 % de los ingresos mundiales del
comercio electrénico es la hazana mas notable, dando una idea de su enorme volumen de
ventas.

Al analizar el futuro del comercio electrénico, los analistas de Statista consideran que
la compra de alimentos en linea se convertira en uno de los segmentos con mayor potencial
de crecimiento, pudiendo duplicar sus ingresos de 330 000 millones de délares en 2023 a
620 000 millones en 2027. Aun asi, los ingresos de este segmento no se acercaran a los de
los tres grandes en un futuro proximo. En 2027, se espera que las ventas en las categorias
de electrénica, moda y juguetes, pasatiempos y bricolaje superen el umbral del billon de
dolares. Los mayores mercados, ahora y en el futuro, son China, Estados Unidos y Japon,
con unos ingresos previstos de 2 billones de dolares, 1,4 billones y 225 000 millones,
respectivamente, en 2027.

https://es.statista.com/grafico/30429/porcentaje-estimado-de-ingresos-por-ventas-de-comercio-electronico-a-
nivel-mundial-por-segmento/
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1.  El anténimo contextual de LOGICO es
A) deductivo. B) sensato. C) inteligente. D) grotesco.  E) absurdo.

Solucion:

Los artefactos electronicos estan en la parte superior de la lista debido a que gracias al
factor precio han de movilizar ingentes sumas de dinero. Lo contrario a LOGICO seria
algo anormal o contrario a la razén.

Rpta.: E
2. Eltérmino que se opone a NOTABLE es
A) inesperado. B) ordinario.  C) inusual. D) modesto.  E) mediocre.
Solucion:

La moda, por su precio, no deberia estar entre los primeros puestos, pero
sorprendentemente si lo esta; por lo tanto, lo contrario a NOTABLE es algo normal.

Rpta.: B
3. Elantonimo contextual de UMBRAL es
A) cima. B) sombra. C) paso. D) base. E) origen.

Solucion:
El billon de dolares es la cuspide a la que ha llegado a recaudar antes del 2027, por
eso, lo contrario a UMBRAL es algo que no esta en la parte superior, sino en la parte
inferior.

Rpta.: D

IV. SIGNIFICADO DENOTATIVO Y SIGNIFICADO CONNOTATIVO
TEXTO 4

Hace aproximadamente un mes del comienzo de la temporada futbolistica 2023/2024 en las
cinco grandes ligas y ya hemos asistido a varias polémicas sobre el arbitraje y el VAR. Ya se
trate de penaltis pitados o no por los arbitros, de normas sobre las manos dificiles de
entender o de tarjetas rojas que pueden cambiar toda la dinamica de un partido en un abrir
y cerrar de ojos, la gente ha llegado a aceptar estas discusiones como parte del juego que
ama.

A pesar de las esperanzas de lo contrario, la introduccion del arbitro asistente de video
(VAR) ha hecho poco para silenciar estas discusiones. Si acaso, parece que se han vuelto
mas feroces, porque cometer un error como arbitro en el campo es una cosa, pero cometer
errores (0 lo que se percibe como una decision equivocada) después de estudiar una escena
desde innumerables angulos de camara parece ser mucho mas dificil de aceptar para
muchos aficionados al futbol.
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Por eso el debate en torno al sistema de videoarbitraje ha sido tan intenso desde el
principio y por eso los detractores de la tecnologia la rechazan con tanta vehemencia:
seguimos teniendo estas discusiones semana tras semana, asi que mas nos valdria
deshacernos del VAR y volver a tiempos mas sencillos. Pero no tan rapido: a pesar de las
muchas voces que claman por el abandono de esta herramienta tecnolégica, la mayoria de
los aficionados al futbol parece estar a favor del arbitro asistente de video.

https://es.statista.com/grafico/30837/encuestados-que-estan-de-acuerdo-con-las-siguientes-afirmaciones-
sobre-el-arbitro-asistente-de-video--var-/

1. En el texto, el término PITADO connota todo, excepto

A) indiferencia. B) intervencion. C) sancion.
D) parcialidad. E) reglamento.
Solucioén:

En este contexto, un penalti PITADO hace referencia a la funcion del arbitro de
intervenir y sancionar un evento que contravenga la normativa del futbol. Por lo tanto,

el arbitro no puede ser indiferente a ello.
Rpta.: A

2. En el texto, la expresion EN UN ABRIR Y CERRAR DE OJOS connota

A) pestaneo. B) proximidad. C) reaccién.
D) velocidad. E) sobresalto.
Solucidn:

La expresion hace referencia a un hecho que puede cambiar algo de manera rapida.

Rpta.: D
3. Eltérmino VEHEMENCIA connota
A) violencia. B) intensidad. C) animosidad.
D) simpatia. E) veneracion.
Solucion:

En este caso, el término VEHEMENCIA refiere a que los aficionados reclaman con un

alto grado de fuerza que se anule el VAR.
Rpta.: B

COMPRENSION LECTORA

La mayoria de los estudios muestran que el consumo de zumo de naranja o suplementos no
hara mucho contra el resfriado comuan, en contra de lo que se piensa ordinariamente. De
hecho, tomar muchas veces mas de la cantidad diaria recomendada (en Espana es de 60
mg al dia para los adultos, aumentandose en las mujeres durante el embarazo y la lactancia)
no es probable que haga que la mayoria de las personas estén mas saludables en general.
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Esto se debe a que el cuerpo no absorbe la vitamina C tan eficientemente en dosis superiores
a 1000 mg y expulsa el exceso en la orina.

«Aparte de las personas que tienen deficiencia de vitamina C o que estan expuestas al
ejercicio fisico extremo, las dosis altas de vitamina C no tienen ningun beneficio para prevenir
el resfriado comun o reducir sus sintomas», dice Christopher Duggan, profesor de nutricion
en la Escuela de Salud Publica T.H. Chan de Harvard y director del Centro de Nutricion del
Hospital Infantil de Boston. citando una gran cantidad de evidencia acumulada a través de
muchos ensayos clinicos.

Sin embargo, mantenerse al dia con la vitamina C puede ayudar a abreviar un poco el
sufrimiento. Las investigaciones sugieren que las personas que toman de 1 a 2 gramos de
vitamina C por dia pueden estar enfermas de un resfriado durante un poco menos de tiempo,
sintiendose mejor aproximadamente un ocho por ciento antes como adultos y un 14 por
ciento para los ninos.

https://www.nationalgeographic.es/ciencia/2023/10/suplementos-vitamina-c-utilidad-realidad-ciencia

1. Laintencion principal del autor del texto es

A) refutar la idea de que el consumo de vitamina C ayuda a prevenir o curar el
resfriado.

B) contradecir a las personas que consumen vitamina C para mejorar los sintomas del
resfrio.

C) rebatir la hip6tesis comun de que la vitamina C tiene propiedades medicamentosas.

D) apoyar la conjetura de que el consumo de vitamina C ayuda a acortar el periodo del
resfriado.

E) oponerse a que las personas consuman vitamina C para curar los resfriados
comunes.

Solucion:
En el texto, se sostiene de manera fundamentada que el consumo de vitamina C no es
atil para prevenir o curar el resfriado, lo cual es una idea ordinaria.

Rpta.: A

2. El termino ABREVIAR connota

A) aminoracion del malestar. B) reduccion de la intensidad.
C) acortamiento del tiempo. D) curacion en breve tiempo.
E) inmunidad ante el resfrio.

En efecto, segun investigaciones, consumir vitamina C hara que el periodo del resfriado
se acorte.
Rpta.: C
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3. Se infiere del texto que el consumo excesivo de vitamina C resulta

A) contraproducente, ya que puede generar alteraciones en la salud.

B) innecesario, porque el cuerpo solo necesita una dosis determinada.
C) inane, porque el exceso de esa vitamina es almacenado en la orina.
D) proficuo, debido a que esto permite curarse en un tiempo breve.

E) deletéreo, a causa de que esto puede provocar la muerte del enfermo.

Solucioén:
El cuerpo humano absorbe 1000 mg de vitamina C. El resto es excretado mediante la
orina. Asi que no es necesario consumir mas de dicha cantidad.

Rpta.: B

4. Es incompatible con la lectura afirmar que el consumo de vitamina C, en un contexto
de resfriado, resulta completamente inutil, ya que

A) el autor ha prescindido de argumentos basados en la causalidad en la redaccion de
su articulo.

B) ninguna investigacion ha podido demostrar la relacion entre consumo de vitamina
C y cura del resfriado.

C) hay varias investigaciones que certifican que el consumo de vitamina C no previene
los resfriados.

D) diversos estudios han dado cuenta de que la vitamina C no cura el resfriado como
se cree comunmente.

E) el consumo de tal vitamina puede significar que los malestares del resfrio duren
menos tiempo.

Solucion:
A la letra, en el texto se ha escrito que «mantenerse al dia con la vitamina C puede
ayudar a abreviar un poco el sufrimiento», porque «las investigaciones sugieren que las
personas que toman de 1 a 2 gramos de vitamina C por dia pueden estar enfermas de
un resfriado durante un poco menos de tiempo».

Rpta.: E

5. Si las personas por fin entendieran que el consumo de vitamina C no les ayudara a
prevenir o curar el resfriado, entonces

A) se evitaria, por fin, tomar zumos de jugo de naranja a nivel mundial.

B) el consumo excesivo de suplementos de vitamina C podria reducirse.
C) la industria farmacéutica entraria en un proceso de crisis econémica.
D) las personas podrian vivir de manera mas saludable sin tomar jugos.
E) el conocimiento cientifico desterraria al conocimiento seudocientifico.

Solucion:
Se puede inferir de la lectura que las personas toman suplementos de vitamina C de
manera excesiva para prevenir o curar el resfriado basandose en ideas sin sustento
cientifico.

Rpta.: B
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SECCION B
TEXTO 1

El psiquiatra Humberto Castillo explica que la principal causa de suicidio e intento de suicidio
en el pais es la depresion. Actualmente, un millon 700 mil personas sufren de depresion. De
este grupo, el 25 % acude a recibir atencion en un centro de salud y un 20 % se da cuenta
que necesita atencion, pero no hace nada al respecto. Y mas de la mitad no advierte la
enfermedad y no le presta atencion.

Las personas con tendencias suicidas, principalmente causadas por la depresion, no
advierten de su situacion: «la mayoria no se da cuenta que es sintoma de depresion, de un
trastorno de personalidad. Entonces no buscan ayuda en servicios de salud».

Debemos estar atentos a ciertas caracteristicas que podrian presentar un familiar o un
amigo. Entre las senales se presentan tristeza o irritabilidad profunda, asilamiento de los
amigos y dejar de escribir en las redes sociales. Ademas, una persona con la intenciéon de
quitarse la vida planifica su partida, asi puede desde escribir cartas de despedida hasta
regalar sus cosas.

Editado y recuperado de https:/rpp.pe/vital/salud/las-cifras-que-deja-cada-ano-el-suicidio-en-el-peru-y-el-
mundo-grafica-noticia-993568

LA PRINCIPAL CAUSAES LA DEPRESION

SE DEBE PRESTAR ATENCION

DECIR
ADETECTARLSS - B Bl

22Z((V |

MUCHO SUENO
0 INSOMNIO RIESGO

CAMBIOS DRASTICOS
0 REPENTINOS DE

HUMOR

Recuperado de https:/fundacioncentrohistorico.com.mx/dia-mundial-para-la-prevencion-del-suicidio/

1. El texto trata sobre

A) la depresion como la principal causa del suicidio.
B) las consecuencias fatales y banales del suicidio.
C) las principales causas del suicidio en el mundo.
D) el suicido en el Pera y la depresion en el mundo.
E) las causas de la depresion y las senales de alerta.
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Solucion:
El texto y la imagen refieren que la depresion es la principal causa del suicidio. A partir
de esta idea se desarrollan algunos datos sobre la depresion.

Rpta.: A

2. Elverbo ASILAR denota
A) envidia. B) proteccion. C) huida. D) imitacion.  E) expulsion.

Solucion:
En el texto, dicha palabra aparece en un contexto en el que se plantea una sefal para
reconocer a un potencial suicida. Aquella senal es la PROTECCION buscada en los
amigos.

Rpta.: B

3. Enrelacion con el tercer parrafo y la infografia, es compatible con el texto sostener que

A) la depresion es causa de suicidio solo en el territorio peruano.
B) la mayoria de personas solo ira al hospital en casos muy leves.
C) la depresion puede ser reconocida a traves de ciertas senales.
D) cada hora alguien muere en el mundo a causa de la depresion.
E) los adolescentes sin depresion son adictos a las redes sociales.

Solucioén:
En el tercer parrafo y la imagen se senala que las personas pueden dar senales cuando
estan padeciendo de depresion.

Rpta.: C

4. Respecto a los sintomas de la depresion, podemos inferir que

A) la advertencia de un amigo o familiar es vital.
B) la tristeza es la senal mas sencilla de percibir.
C) también podemos hallar una violencia aguda.
D) todas pueden ser categorizadas con facilidad.
E) son muy homogéneas y semejantes entre si.

Solucion:
El texto nos dice que una persona con depresion no advierte con facilidad los sintomas
de tal afeccion, por lo que no busca ayuda. En efecto, el cuidado de una segunda
persona es determinante.

Rpta.: A

5. Silos trastornos mentales fueran mas faciles de detectar

A) los trastornos fisicos serian dificiles de detectar.
B) no seria necesario ir al nosocomio para tratarse.
C) la mayoria de las personas podrian ser médicos.
D) la depresion no podria ser una causa del suicidio.
E) posiblemente, el nimero de suicidios disminuya.
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Solucion:
Si los trastornos mentales fueran mas faciles de detectar, la depresion podria
identificarse de forma rapida. Asi, se podria tratar dicha enfermedad y con ello evitar
que mas personas se suiciden.

Rpta.: A

TEXTO 2
Texto A

Hoy es necesario reflexionar y llamar las cosas por su nombre, Israel continua siendo victima
del terrorismo salvaje y desalmado de Hamas. En esto debemos ser muy claros y
contundentes, una cosa es el ciudadano comun palestino y otra los miembros del grupo
terrorista que gobierna en la Franja de Gaza.

Estimado lector, ¢sabe usted quién gobierna en Gaza? Le comento que desde el 2005
Israel de forma unilateral decidio salir del territorio. Hay mucha informacion seria que debe
conocerse e investigar ante este lamentable momento histoérico, por ejemplo, es necesario
entender y conocer que Hamas fue fundado en 1987 como una rama de los Hermanos
Musulmanes, por lo que compartia su ideologia islamista. La carta fundacional de Hamas
exige la destruccion de Israel y una de las principales prioridades de Hamas es llevar
adelante una lucha armada contra Israel. Por esta razén, Hamas se opuso violentamente a
las negociaciones de paz, tal como los acuerdos de paz de Oslo negociados por Israel y la
OLP a mediados de los anos noventa.

Debemos exaltar una gran diferencia entre Israel y Hamas, si bien desafortunadamente
muchos inocentes perdieron la vida o fueron heridos durante las muchas batallas entre
Hamas e Israel, esa no fue, ni sera nunca la intencion de Israel. Contrariamente a esta
posicion, Hamas intencionalmente apunta a civiles israelies inocentes y coloca a los civiles
palestinos en situaciones de peligro. Israel defiende a sus propios civiles y sus ataques se
dirigen a los terroristas de Hamas que se esconden detras de los civiles palestinos (escudos
humanos: ninos, mujeres y ancianos inocentes utilizados a la fuerza), lo cual ha causado
victimas involuntarias e inocentes.

Umana, M. (13 de octubre de 2023). jlsrael se defiende! En Elmundo.cr. https://elmundo.cr/opinion/israel-se-
defiende/

Texto B

¢ Qué posibilidad hay de que las cosas se calmen? El problema es qué pasara en el interin.
Eventualmente, las guerras terminan, pero en el Gobierno israeli
—Yy no lo ocultan— hay una vocacion de escarmentar a la poblacion civil. ElI ministro de
Defensa (Yoav Gallant) lo ha dicho explicitamente.

Dijo: «Estamos imponiendo un sitio total a Gaza, no habra electricidad ni comida ni agua
ni combustible, estamos combatiendo contra animales y estamos actuando en
consecuencia». Y no hace distincion entre Hamas y dos millones doscientos mil civiles.
Precisamente, lo que hizo Hamas es un crimen inenarrable porque tuvo como victimas
fundamentales a civiles. Pero cuando Israel plantea algo similar no parece haber
consecuencias. Hay precedentes, ademas. Un exministro de Defensa, Avigdor Lieberman,
cuando le preguntaron por los civiles a los que Israel mataba en la llamada Marcha del
Retorno, el 2018, respondié que en Gaza no habia inocentes. Netanyahu dijo: «Gaza, esa
ciudad del mal, la vamos a convertir en ruinas», como si no lo hubiese hecho ya.
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Hamas se merece lo que le pase, pero son dos millones doscientas mil personas
martirizadas por 18 anos de cerco militar israeli, que incluso impide salir para recibir atencion
meédica. Hay cosas que la gente ya casi no recuerda. Hay reportajes de Wall Street Journal
(2009) y New York Times (1981) que muestran que, asi como Estados Unidos alimento el
monstruo al que luego combatié en Afganistan, Israel fomenté a grupos islamistas para que
confrontaran a grupos seculares palestinos. La gente de inteligencia no siempre es buena
para el analisis politico. Sobre lo que ocurrid, es casi incomprensible. No creo en teorias
conspirativas, pero da para pensar....

Patriau, E. (12 de octubre de 2023). Farid Kahhat: “En el Gobierno israeli hay una vocacién de escarmentar a
la poblacion civil". En La Republica. https://larepublica.pe/politica/actualidad/2023/10/11/farid-kahhat-en-el-
gobierno-israeli-hay-una-vocacion-de-escarmentar-a-la-poblacion-civil-conflicto-en-israel-863423

1. Eltema central de la discusion gira en torno a

A) el ataque contra civiles por las fuerzas de Hamas.
B) el terrorismo implantado por Hamas contra Israel.
C) el ataque contra civiles por parte del ejército israeli.
D) el ataque contra civiles en la guerra Israel-Hamas.
E) la justificacion del ataque de Israel contra Hamas.

Solucion:

Ambos textos plantean una posicion sobre los ataques contra civiles por parte de Israel
y Hamas. Segun el texto A, Hamas es el Unico que ataca a civiles, mientras que para
el texto B tanto Hamas como Israel han atacado a civiles durante su guerra.

Rpta.: D
2. Elverbo ALIMENTAR connota
A) aberracion. B) advocacion. C) destruccion.
D) creacion. E) exaltacion.
Solucion:

El verbo refiere a la nocién de CREACION. Segun el contexto, se entiende que Estados
Unidos creo al grupo con el que luché en Afganistan.
Rpta.: B

3. Segun ambos textos, es compatible sostener que

C) el texto A sefala que Israel merece mas ayuda de otros paises.
D) no hay diferencia entre los ciudadanos palestinos y los terroristas.
C) en el texto B no se niega que Hamas atacé a civiles inocentes.

D) solo civiles han muerto en los enfrentamientos de Medio Oriente.
E) la religion es un factor determinante en la guerra de Israel-Hamas.

Solucion:
En el texto B, se denuncia el ataque de Israel contra los civiles de Hamas, pero se
acepta que esta organizacion también ha atacado a civiles de Israel.

Rpta.: C
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4. Respecto a la postura hallada en el texto B, podemos inferir que

A) Israel es un estado abusivo que debe desaparecer inmediatamente.
B) los ataques de Hamas a Israel siempre son justificados y correctos.
C) todos los politicos de Israel son abusivos con los civiles de Hamas.
D) posiblemente Israel financio a los terroristas de Hamas en un inicio.
E) Hamas busca su independencia a través de actos justos y pacificos.

Solucién:
El texto compara a Israel con Estados Unidos, pues sefiala que este ultimo pais en un
inicio creo al grupo que enfrenté en Afganistan, asi como posiblemente lo hizo Israel
con Hamas.

Rpta.: D

5. Silsrael no contralara el perimetro de Hamas

A) la atencion médica en esta organizacion seria facil.
B) los ataques de este ultimo serian mas constantes.
C) tal agrupacion se habria independizado facilmente.
D) el texto B estaria a favor de Israel y no de Hamas.
E) el texto A justificaria el ataque de Hamas a Israel.

Solucion:
Se entiende que Israel controla el perimetro de Hamas por los posibles ataques de esta
agrupacion contra su territorio.

Rpta.: B

PASSAGE

What exactly is qualitative research? A practical definition points to methods that use
language, rather than numbers, and an interpretative, naturalistic approach. Qualitative
research embraces the concept of intersubjectivity usually understood to refer to how people
may agree or construct meaning: perhaps to a shared understanding, emotion, feeling, or
perception of a situation, in order to interpret the social world, they inhabit. Norman Denzin
and Yvonna Lincoln define qualitative researchers as people who usually work in the ‘real’
world of lived experience, often in a natural setting, rather than a laboratory based
experimental approach. The qualitative researcher tries to make sense of social phenomena
and the meanings people bring to them.

In qualitative research, it is acknowledged that the researcher is an integral part of the
process and who may reflect on her/his own influence and experience in the research
process. The qualitative researcher accepts that s/he is not ‘neutral’. Instead s/he puts herself
in the position of the participant or 'subject' and attempts to understand how the world is from
that person's perspective.

Biggerstaff, D. (2012). Qualitative Research Methods in Psychology. En Psychology, pp. 175-206.
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1.  The main point of the passage is to

A) define qualitative research and quantitative scientific research.

B) explain how qualitative researchers do academic scientific work.
C) differentiate qualitative research from broad quantitative research.
D) define qualitative research and the qualitative researcher method.
E) describe the different works carried out by qualitative researchers.

Solution:
The first part of the text defines qualitative research, while the last part describes the
method of researchers who follow this type of research.

Answer: D
2. The phrase TRIES TO MAKE SENSE OF implies
A) abnegation B) deployment C) exaggeration
D) obtundation E) interpretation
Solution:

The phrase refers to the INTERPRETATION that the researcher has to make of social
phenomena and the meanings that people contribute.

Answer: E
3. ltisinferred from the passage that the qualitative researcher
A) work more in the laboratory. B) copy to qualitative researcher.
C) often resorts to immersion. D) acts objectively and neutrally.

E) analyzes pure social statistics.

Solution:
According to the text, the qualitative researcher works in the real world, in the natural
environment. Consequently, he often resorts to immersion.

Answer: C

4. From the definition of qualitative research, it is consistent to affirm that

A) this approach is older than quantitative research.

B) laboratory work is an essential step to obtain results.

C) mathematical formulas are decisive in its description.

D) semantics is very important for this type of research.

E) it is an approach that prioritizes psychology and biology.

Solution:
In this research method, great importance is given to the meanings that people can
contribute.

Answer: D
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5. If aresearcher prioritizes statistics of social phenomena
A) would be a quantitative psychologist. B) would not be of good scientific interest.
C) would be a mathematics researcher. D) would be an innovative researcher.
E) would not be a qualitative researcher.

Solution:
If he or she prioritizes numbers or statistics cannot be a qualitative researcher.

Answer: E

Habilidad Logico Matemdtica

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Freddy, Juan, Miguel y Paco tienen 21, 22, 24 y 25 afos, aunque no necesariamente
en ese orden.

Paco dice : Yo tengo 21 anos.

Juan dice : Yo tengo 22 afos.
Freddy dice: Miguel no tiene 24 afios.
Miguel dice : Juan tiene 25 anos.

Si solo una de ellas miente, ;cuanto es la suma de las edades de Paco y Freddy?
A) 45 anos B) 47 anos C) 43 aios D) 46 anos E) 49 afios

Solucion:

Se deduce que Juan o Miguel mienten:

Si Juan miente

Paco, Juan, Freddy y Miguel tienen 21, 25, 24 y 22 aios.

Si Miguel miente
Paco, Juan, Freddy y Miguel tienen 21, 22, 24 y 25 anos.
Rpta.: A

2. En una sala hay algunas personas que dicen siempre la verdad y las demas siempre
mienten. En un cierto momento, tres personas hacen dos afirmaciones cada una que
fueron las siguientes:

Anna : «No hay mas que tres personas en esta sala. Todas las personas son
mentirosas».

Andrés : «No hay mas que cuatro personas en esta sala. Algunas personas no son
mentirosas».

Adriana: «Hay cinco personas en esta sala. Tres personas son mentirosas».

¢ Cuantas personas habia en la sala y cuantas personas mienten, respectivamente?

A)3y1 B)4y1 C)dy2 D)5y 2 E)4y3

Semana N* 4 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 14



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Solucién:
Si Anna dice la verdad, tendriamos una contradiccion; entonces Anna miente.
Andrés dice la verdad y hay cuatro personas en la sala.
Adriana miente.
Por tanto, en la sala hay 4 personas, de las cuales 2 son mentirosas.
Rpta.: C

3. AJavier, Tony, y Luisa se les asigna uno de los siguientes numeros: 2; 3 0 7, un numero
distinto a cada uno. Se sabe que:

e Los que tienen asignados los numeros 2 y 3, siempre mienten.
e El que tiene asignado el numero 7, siempre dice la verdad.

Si Javier dijo: «Luisa tiene asignado el nimero 7», entonces se puede afirmar que:

A) Tony y Javier siempre mienten. B) Javier siempre dice la verdad.
C) Luisa siempre dice la verdad. D) Tony tiene asignado el numero 7.
E) Tony siempre miente.

Solucion:
Supongamos que Javier dice la verdad entonces Javier y Luisa tienen el numero 7;
jcontradiccion! porque solo uno tiene el numero 7.
Por lo tanto: Javier miente, entonces Luisa no tiene el numero 7, entonces Tony tiene
asignado el numero 7.

Rpta.: D

4. En la comisaria de Los Olivos, el comisario interroga a Abraham, Antonio y Alan
sobre la culpabilidad de un crimen. Cada uno hace dos afirmaciones:

Abraham: «Y0 soy inocente» y «Antonio es inocente».
Antonio : «Abraham es inocente» y «Alan es culpable».
Alan : «Yo soy inocente» y «Abraham es culpable».

Y se sabe que solo hay un culpable, ademas uno de ellos dice dos verdades; el otro,
dos mentiras y el otro, una mentira y una verdad.

¢, Quién es culpable y quién dice dos verdades, en ese orden?

A) Abraham y Antonio B) Antonio y Antonio C) Alan y Abraham
D) Alan y Antonio E) Abraham y Alan

Solucioén:

Abraham: «Yo soy inocente» , “Antonio es inocente».

Antonio : «Abraham es inocente», «Alan es culpable».

Alan : «Yo soy inocente» , “Abraham es culpable».

Suponiendo que Abraham es inocente (V)
=> Antonio es inocente (F) => Antonio es culpable.
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=> Antonio es veraz => Alan es culpable.
(—<—) pues solo hay un culpable.

.. Abraham es culpable; Alan es inocente; Antonio es inocente.
Rpta.: E

5. Alanis, Roberto y Carmen rindieron el examen final de Matematica Basica, Calculo y
Fisica. Cada uno aprobé solo un curso diferente de los tres mencionados; cierto dia,
cuando conversaban, hicieron las siguientes afirmaciones:

Alanis : «No aprobé Fisica».
Roberto: «Aprobé Fisica».
Carmen: «Roberto aprobo Fisica y yo aprobé Calculo».

Sabiendo que solo uno de ellos mintio y los demas dijeron la verdad, ¢ qué curso aprobo
Alanis, Roberto y Carmen, respectivamente?

A) Matematica Basica, Calculo y Fisica
B) Calculo, Matematica Basica y Fisica
C) Calculo, Fisica y Matematica Basica
D) Fisica, Matematica Basica y Calculo
E) Fisica, Calculo y Matematica Basica

Solucién:
Si Carmen dice la verdad
— Roberto aprobo Fisica, Carmen aprobo Calculo y Alanis aprobo Matematica Basica,

asi todas dirian la verdad, lo cual es una contradiccion.
Luego, Carmen miente y los demas dicen la verdad, asi,
Roberto aprob¢ Fisica.
Carmen aprobo Matematica Basica.
Alanis aprobé Calculo.
Rpta.: C

6. Unaisla esta habitada solamente por las personas de las tres tribus M, Ny Q: los de M
que siempre dicen la verdad, los de N que siempre mienten y los de Q, que a veces
mienten y a veces dicen la verdad. Un turista se encuentra con tres integrantes de dicha
isla: Tato, Teto y Toto. Si entre ellos hay uno de M, uno de N y uno de Q, aunque no
necesariamente en ese orden, cuyas afirmaciones son las siguiente:

- Tato: «Yo soy de la tribu Q».

- Teto: «Tato dice la verdad».

- Toto: «Yo no soy de la tribu Q».

¢A qué tribu pertenecen Tato, Teto y Toto respectivamente?

A)N,QyM B)N,MyQ C)Q,NyM D)QMyN E)MNyQ
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Solucion:

Si suponemos Tato (V) => Teto (V) => Toto (V) contradiccién,

Tenemos:
Tato : «Yo soy de la tribu Q». (M) N
Teto : «Tato dice la verdad». (M) Q
Toto : «Yo no soy de la tribu Q». (V) M

Rpta.: A

7. Aylen, Brenda y Celeste son tres amigas a las cuales se les pregunta por la cantidad de
libros que tienen y cada una hizo dos afirmaciones; una verdad y una mentira, no
necesariamente en ese orden.

o Aylen : «Tengo 8 libros» y «Las tres juntas tenemos 27 libros».
e Brenda: «Tengo 10 libros» y «Aylen tiene 14 libros».
e Celeste: «Tengo 9 libros» y «Aylen y Brenda juntas tienen 18 libros».

¢ Cuantos libros tiene Brenda?

A)8 B) 10 C)6 D)9 E) 14
Solucion:
De los datos tenemos que:

A: A=8 A+B+C=27

B: B=10 A=14

G: C=9 A+B=18

Celeste dice una verdad y una mentira = A+B+C#27
Afirmacion de Aylen = A=8(V)

Afirmacion de Brenda: A =14 (F) = B=10 (V)

Luego, Brenda tiene 10 libros.
Rpta.: B

8. Consuelo tiene una hoja de papel cuadrada cuyo lado mide 40 cm, como se muestra en
la figura, la cual se dobla por las lineas de doblez en el sentido de las flechas. Luego,
sobre el papel plegado se pinta dos sectores de circunferencia con centro en A y B,
ambos con 7 cm de radio. Si corta y retira las regiones sombreadas, ¢cual es el
perimetro, en centimetros, de la figura que resulta al desplegar completamente el trozo
de papel que queda?

A
A325+3rem | [ T .o
B) 4 23+7x cm 20cm . 2
C) 7 23+4w cm | [ P .. AL
% P, =
D) 4 26 +7w« cm % .
20cm‘ i .

E) 4 33+7% cm B

s gl -

—20 crm——20 cm—
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Solucion:
Luego de desplegar el trozo de papel que queda,
tenemos:

Asi tenemos que: O

Perimetro=4x40—-2x14+2 27t x7 =4 33+7® cm

9. Laregion sombreada de la figura representa el 1om
plano de una piscina formada por segmentos y
semicircunferencias. Sila escala es de 1 a 100,
calcule el perimetro de la piscina.

A) 4(57+8)m B) 4(57+7)m
C) 5(4z+9) m D) 4(57+6) m
E) 2(107+17) m

Solucion:

Del grafico tenemos
5 semicircunferencias de 1 cm de radio y 1 semicircunferencia de 5 cm de radio
Perimetro:
Perimetro =27 x5+5(27 x1)+4x4+2x8
=4(57+8) cm

Perimetro real = 4(5z +8) m
Como la escala es de 1 a 100
El perimetro sera: 4(5z+8) m
Rpta.: A
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10. Adara, ha doblado un pedazo de papel cuadrado, de 50 cm x 50 cm, tal como se indica
en la figura. Luego, en el papel plegado traza una circunferencia con centro en el punto
medio de AB y un arco de circunferencia con centro en C de 5 y 15 cm de radio
respectivamente. Si ella recorta el papel y desecha el circulo sombreado y el sector
circular sombreado, calcule el perimetro de la figura que obtiene al desdoblar toda la
pieza de papel resultante.

A) 5 26 +11% cm B) 5 28 +11r cm C) 10 14 +11% cm
D) 1113 +4x cm E) 4 35+11xr cm
Solucion:

Luego de desplegar el trozo de papel que queda,
tenemos:

Asi tenemos que:
Perimetro = 4x50-4x15+4 27 x5 +2[g ><15]

=528+11x cm
Rpta.: B

11. Johana ha dibujado, en un papel, la figura que se muestra, formada por dos cuadrados
de lado 12 cm, cuatro semicircunferencias congruentes y AC y BP son arcos de

circunferencia de centro O. Johana le pide a su hija Almendra, que le diga el perimetro
de la region sombreada. Si Almendra le da el valor correcto del perimetro, ¢;cual fue su
respuesta?

A) (15142 + 67+ 24+/2 + 60) cm ;_ _
B) (15n42 + 61 +24+/2 +72) cm
C) (1242 + 61 + 272 + 60) cm

D) (1572 + 67+ 36+/2 +72) cm

E) (15ﬂ~/§+24n+6ﬁ+ 60) cm S o z
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Solucion:

La suma de los perimetros es igual
a la suma de las longitudes de
todos los segmentos y curvas que
limitan dichas regiones.

m OB =12«.E
m CD =122 -12

La suma de perimetros es:
Pm =5(12)+4(1tx3\5)+2(]2\/§)+gxl2+Ex 1242

Pm = (15v2 1+ 67+ 24+/2 + 60) cm
Rpta.: A

12. Alison tiene una cinta de tela de 5 cm de ancho por 60 cm de largo; es gris de un lado
y rosado del otro. Se dobla la cinta, tal como muestra la figura, con las medidas parciales
indicadas y con los triangulos rectangulos isosceles grises congruentes. Si Alison dibuja
dos circunferencias de 3 cm de radio con centros en A y B, recorta y desecha los
circulos, ¢cual es el perimetro, en centimetros, de la figura que resulta al desplegar
completamente la cinta que queda?

A) 2(56 +9m) cm

B) 2(65+8n) cm

cm
C) 2(50+9n) cm

D) 3(25+6mr) cm

E) 2(65+9n) cm

Solucion:

Perimetro =130 18+ 6(nx 3)
= 2(56 +9n)
Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Un profesor, para completar su informe de asistencia, pregunta a cuatro alumnos:
Adrianna, Jeffer, Leonel y Dannae, el niumero de dias que han faltado a clases durante
el ciclo. El tiene identificado cuantos son los dias de inasistencias de cada uno
(2, 3, 4 y 6); sin embargo, no sabe la correspondencia exacta de las faltas. Al ser
consultados, ellos dieron las siguientes respuestas:

Adrianna : «Yo he faltado 2 dias».
Jeffer : «Yo falté 4 dias».

Leonel : «Adrianna ha faltado 3 dias».
Dannae : «Yo he faltado 3 dias».

Si se sabe que solo uno de ellos miente, ¢ cuantos dias faltaron Adrianna y Dannae,

respectivamente?
A)2-3 B)4-3 C)6-2 D)3-4 E)2-4
Solucion:

Entre Adrianna y Leonel uno miente.
En consecuencia, Jeffer y Dannae dicen la verdad. Entonces faltaron 4 y 3 dias
respectivamente.
Asi, Leonel esta mintiendo, en consecuencia, Adrianna dice la verdad y ha faltado
2 dias. Por tanto, Leonel ha faltado 6 dias.

Rpta.: A

2. Tres monedas de 1, 2 y 5 soles estan en el interior de tres frascos cerrados no
transparentes, con una moneda en cada frasco. Cada uno de estos frascos esta
etiquetado con un mensaje, como se muestra en la figura.

[~ 1 [ 1

Aqui no Aqui no Aqui
hay hay hay
1 sol 2 soles 1 sol

| Il Il

Si en cada frasco hay solo una moneda y de las inscripciones solo una es verdadera,
¢ cuales de las siguientes afirmaciones son verdaderas?

I. Elfrasco Il tiene la moneda de 2 soles.

Il. Elfrasco | tiene la moneda de 1 sol y el frasco Il la moneda de 2 soles.
Ill. La suma de las cantidades en los frascos | y || es 6 soles.

IV. La suma de las cantidades en los frascos Il y lll es 5 soles.

A) Il y il B) IV C) IV D)1y IV E)IL I, 1y IV
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Solucion:
De las afirmaciones vemos los casos:
Primero V (5), Segundo F (2) y Tercero F (1) (se contradice)
Primero F (1), Segundo F (2) y Tercero V (1) (se contradice)
Primero F (1), Segundo V (5) y Tercero F (2) (NO se contradice)
Luego LF IL'Y LN RBNF
Rpta.: A

3. Enlaisla encantada hay 2025 habitantes. De ellos, los que son veraces dicen siempre
la verdad, los demas siempre mienten. Cada dia, uno de los habitantes dice: «Después
de que me vaya, quedara en la isla el mismo numero de veraces que de mentirosos», y
se marcha de la isla. Después de 2025 dias, la isla esta desierta.

¢ Cuantos mentirosos habia inicialmente en la isla?
A) 2024 B) 1012 C) 1011 D) 1 E) 1013

Solucion:
«Despues de que me vaya, quedara en la isla el mismo numero de veraces que de
mentirosos»

dia 2025° H 2025° V pues (V =0, M
dia 2024° H 2024° M pues (V =1, M
dia 2023° H 2023°V pues(V=1,M
dia 2022° H 2022° M pues (V =2, M
dia 2021°H 2021°V pues (V=2,M

([T L | I

dia 22H2°M
dia1°H1°V

V(1013), M(1012)
Rpta.: B

4. En una redada policial, se capturan 50 sospechosos de un delito. Se sabe que los
culpables siempre mienten y los inocentes siempre dicen la verdad. Al hacerles la
pregunta a cada sospechoso «scuantos son culpables?», el primero dijo que uno, el
segundo dijo que 2, el tercero 3, y asi sucesivamente hasta llegar al ultimo que dijo que
todos son culpables. ¢ Cuantos son realmente culpables?

A) 1 B) 50 C)O0 D) 25 E) 49

Solucion:
Si uno es verdad, entonces el resto es falso (49 FALSOS) y esto solo es cierto si el
numero que es verdad es igual al resto de sospechosos.

B1 Bz Ba B, - B49 Bso
F F F F V. F
Rpta.: E

Semana N*® 4 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 22



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

5. Hay una fila de 99 loros uno detras de otro, que estan hablando. El primero dice:
«El segundo loro es verde». El segundo dice: «El tercer loro es verde», asi
sucesivamente, hasta que el loro numero 98 dice: «El loro 99 es un gato negro». El loro
99 dice: «jYo no soy un gato negro!» Se sabe que todos los loros verdes mienten, y que
todos los loros que mienten, son verdes. ¢ Cuantos loros no son verdes y cuantos verdes
hay en la fila, respectivamente?

A)1-98 B)99-0 C)98-1 D) 50 - 49 E) 49 - 50
Solucion:

Si un loro es verde < siempre miente

99° dice: yo no soy un gato negro =99° V ( no es verde )

980 dice: el 99° loro es un gato negro  —=>98° M ( es verde )

97° dice: el 98° loro es verde = 97° V ( no es verde )

96° dice: el 97° loro es verde =96° M ( es verde)

95° dice: el 96° loro es verde =95° V ( no es verde )

-1‘J dice: el 2° loro es verde = 1% V (no es verde )

Rpta.: D

6. Sergio tiene tres fichas circulares congruentes y una ficha que tiene la forma de un
hexagono regular cuyo lado mide 8 cm. Si él dispone de las fichas y superpone sobre
el hexagono regular como se muestra en la figura, determine el perimetro de la region
no traslapada.

A) 12(4+J§n) cm B) 16(3+2J§n) cm
C) 6(3+2J§n) cm D) 4(6+33r) cm

E) 12(4-+33x) om

Solucion:

Radio de la circunferencia: R
4R=8\3=>R=23

De otro lado
PRegionSomb = Phexagono + 3(21TR)

=12(4+J§n) cm

Rpta.: A
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7. En el plano se representa un anillo vial formado por
arcos de circunferencia, cuyos radios tienen la misma
longitud, como se muestra en la figura. Si la escala es
de 1 a 1000, calcule el perimetro del anillo vial.

A) (90x) m B) (150x) m  C) (120x) m
D) (210nr) m  E) (60x) m

Solucion:

Del grafico tenemos que: radio 3 cm
Perimetro: 3(3 %) - 3(3%) +3r =127 cm

Como la escala esde 1 a 1000
El perimetro sera: (120r) m

m Rpta.: C

8. Setiene una cartulina cuadrada, de 50 cm de lado, como se muestra en la figura; la cual
se dobla por las lineas de doblez, en el sentido de las flechas. Luego sobre la cartulina
plegada se dibuja dos arcos de circunferencia de 7 cm de radio con centro en O1y Oz
respectivamente, como indica la figura; se corta y se retira la figura de gris. Calcule el
perimetro, en centimetros, de la figura que resulta al desplegar completamente el trozo
de cartulina que queda.

A) 4 36+ 77 cm

B) 4 36 -5t cm

C) 818+7n ecm

D) 6 24 +7% cm

E) 6 30+7% cm
Solucion:

Perimetro=50x4 —-14x4 4+ 3 2nux7
=6 24+7w cm

Rpta.: D
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10.

En la figura se muestra un cuadrado, cuyo lado mide 10 cm, una circunferencia inscrita
en el cuadrado y semicircunferencias trazadas con centro en los puntos medio de los
lados del cuadrado. Calcule la suma de los perimetros de las regiones sombreadas.

A) 24 T cm
B) 457 cm
C)30 mcm

D) 40 T cm

E) 357 cm

Solucion:
per =3x(27 x5)em =30z cm

Rpta.: C
En la figura el cuadrante AOC representa una plazuela donde la parte sombreada

representa un jardin y la medida del angulo BOC es 60°. Si el radio del cuadrante es
42 cm, calcule el perimetro de la regiéon que representa el jardin.

A) 7(n+12+4ﬁ—3J§) cm 4 B
D :
B) 7(n+10+3ﬁ+3\/§) cm
C) 7(::+12+3J'?—3J§) cm
D) 14(n+6++7 —3/3) cm
) 14(n+6+7 ) o .
E) 7(2n+12+ﬁ—3J§] cm
Solucién: A
perimetro = m AB + mBC + mDC + m AD D

:[gx4zj+ 42 + 217 +(42—21J§)

= 7Tn+84+217 - 213
:?(7:+12+3ﬁ—3J§) cm

213 em

(f‘..
v’}:.

308"

&
ol

42 cm

Rpta.: C
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Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1. Maritza tiene cierta cantidad de caramelos que desea repartir a los nifios de una fiesta.
Al dividir dicha cantidad, comprendido entre 390 y 410, por un numero multiplo de 5, se
observa que el residuo por defecto y el residuo por exceso estan en la relacion de 3 a
4 respectivamente, siendo estos los menores posibles. ;Cuantos caramelos tiene
Maritza?

A) 400 B)395 C) 405 D) 398 E)408

Solucion:

390 <D <410
rg = 3k
T, = 4k

- d=35 ry=15; r, =20

D=dq+ry

D =35q + 15

D =35(11) + 15 = 400

~ Maritza tiene 400 caramelos.

0
} - d=7k=5 - k=5

Rpta.: A

2. En la tienda de Celeste, se repartira los caramelos entre todos los nifios que acudan
por la celebracion de Halloween. Celeste observa que, si coloca 21 caramelos en cada
bolsita, quedarian 18 sin repartir; pero si tuviese 4 caramelos mas, entonces podria
colocar un caramelo adicional en cada bolsita sin que sobre ni falte. Si la cantidad de
caramelos que dispone Celeste en su tienda para obsequiar esta comprendida entre
800 y 1200, ¢cuantos caramelos tiene la tienda de Celeste para repartir?

A) 920 B) 942 C) 1124 D) 1152 E) 972
Solucion:
Numero de Caramelos que desea repartir: N
0 0
N=21 4+ 18 3 N+4 =22
0 0
- N=21 + 18 ; N=22+18

<> N= 432 +18
N =462(2) + 18 = 942
~ La tienda de Celeste tendria 942 caramelos.
Rpta.: B
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3. Mauro tiene una granja de codornices que produce huevitos. Para envasarlos, dispone
solamente de cajas que tienen una capacidad maxima para contener a 45 huevitos
cada una. El dia de hoy se produjo una cantidad minima de huevitos, que expresada
en la base decimal tiene la forma b(a—1)(b+ 1)a, las cuales se colocaron
integramente en dichas cajas de modo que todas quedaron completamente llenas.
¢, Cuantas cajas se emplearon?

A) 100 B) 101 C) 98 D)99 E) 97

Solucion:

0
Numero minimo de huevitos de codorniz en un dia: N = b(a—1)(b + 1)a = 45
(o] (a]
Entonces :N =b(a-1)(b+1)a=5 y N=bl@-1(b+1a=9
(4] 8]
d=5 2a+2b=9
2> a=>5 >b=4

Entonces N = 4455

s _
#Cajas = e = 99

Rpta.: D

4. Un profesor de matematica les dice a sus alumnos, «la edad de mi menor hijo es
a + b + c afos», ademas se cumple las siguientes condiciones:

23 % (6] N 0 A 0
abc =5, cab=13 y cbha = 6. ;Cuantos afos tiene el menor hijo del profesor?

A) 10 B)9 C) 12 D) 15 E) 16

Solucion:
Edad del menor hijo del profesor: a+ b + ¢

. (4]
abc=5 = c¢c=

, (o] 4] 0
cha= Sha=6 - a=2;a+b+5=

S

. | 0

cab=5ab=13 - b—-3a—-20=13 - a=0;b=7-> a+b+c=12
. El menor hijo del profesor tiene 12 anos

Rpta.: C

5. Al ordenar todos los libros de su biblioteca, Raquel se da cuenta de que, si los ordena
en grupos de 36, le faltan 7 libros para formar un ultimo grupo, pero ordenandolos en
grupos de 5 no faltan ni sobran libros. Si dicha cantidad de libros se representa con
cuatro cifras en la base 6, 4 cuantos libros le sobran al ordenarlos en grupos de 177

A)7 B) 10 C)6 D) 8 E)9
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Solucion:
Sea
N : # de libros , Iuego

N = abcd (ﬁ]_36 7—36+29~36+45(6)~ab45(6)
Como N :ab45(6):5
J— o 0
Entonces :N = ab454) =5 +ta+b+4+5 —-a+b+4=5-a=1;b=0

(4]
N =1045¢) =245=17 +7
Sobran 7
Rpta.: A

6. Sebastian y Manuel tienen 62 y 73 soles respectivamente. Sebastian le dice a Manuel,
«He observado que al elevar el nimero de soles que tengo al numero de soles que
tienes y luego dividirlo entre 19, el residuo por exceso coincide con el nimero de soles
que costaria un magna». Si Manuel comprobé que la afirmacion es correcta y compré
dicho manga, ¢cuantos soles le queda a Manuel despues de haber comprado dicha
manga?

A) 60 B)57 C) 16 D) 14 E) 59

Solucion:
Dinero Sebastian: 62
Dinero Manuel: 73

(8]
6273 =19 +r
0 73 o 0
6273 = (19 4 5) =19 4 572+1 =9 4572 5
0 0 (0]
6273 = 19 + (5°.)8.5=19 + 5=19 — 14

- costo del manga es de 14 soles

A manuel le quedaria 59 soles
Rpta.: E

7. Elprecio de costo de tres motos es 38aa , 39(b + 3)b y 3acc soles y dichas cantidades
son divisibles por 7; 13 y 19 respectivamente, ademas a es mayor que 2. Si la cantidad
de anos de garantia para las tres motos coincide con el residuo por defecto que se
obtiene al dividir (a + ¢ + b) por (a + ¢), ¢de cuantos anos es dicha garantia?

A) 4 B) 2 C)3 D) 1 E)5

Solucion:

[4]
3Baa =7 —-a=9

0
39(b+3)b=13 — b =2
[a]

3acc= 39¢cc=19 - c=3
at+b+c=14;a+c =12
14 =12(1) + 2

tiene 2 aiios de garantia
Rpta.: B
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10.

Margarita fue de compras llevando cierto nimero entero de soles. Al dividir dicho
numero por 56, el residuo por defecto es el triple del residuo por exceso, ademas el
cociente por defecto y el cociente por exceso suman 25. Si al comprar un regalo para
su ahijado, Margarita gastoé una cantidad de soles equivalente a 15 veces el residuo por
exceso de dicha division, ¢cuantos soles le quedo6?

A) 527 B) 521 C) 504 D) 523 E) 424

Solucion:

Sea

D: la cantidad entera de soles que llevo Margarita

d =56; Tger = 3Toxc = Taer+ Texe = 96 Toxe =14 = 140y =42

= Gaef+ Gexc =25 = qaer = 12 > D = 56qger + 14er > D = 714
- Gasto 157,,.= 210

Margarita le qued6 504 soles.
Rpta.: C

La Facultad de Ciencias Matematicas ha programado un seminario de Calculo | para
los estudiantes que recién ingresaron a la UNMSM y solo cuenta con cierto numero de
aulas. Cuando se consideran 54 estudiantes por aula, faltarian 37 estudiantes para
completar una nueva aula, y cuando se consideran 48 estudiantes, faltarian
31 estudiantes para completar una nueva aula. Si la cantidad de estudiantes que asistio
al seminario esta comprendida entre 1200 y 1400, determine la suma de las cifras de
dicha cantidad.

A)17 B) 8 C)9 D) 13 E) 15
Solucion:

Sea N: # deoestudiantes que asistié al seminario

N = a1/ 5 N=432 + 17

0
48 -31= 48+ 17

N =432(3) + 17 = 1313
~ Suma de cifras =8
Rpta.: B

Un comerciante tiene cierta cantidad de manzanas y observa que dicha cantidad al
expresarlo en el sistema senario termina en 2, al expresarlo en el sistema undecimal
termina en 7 y al expresarlo en el sistema quinario termina en 1. Si dicha cantidad, al
expresarlo en el sistema decimal, tiene cuatro cifras, ¢cuantas manzanas, como
minimo, tiene el comerciante?

A) 1476 B) 1126 C) 1236 D) 1316 E) 1546

Semana N* 4 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 29



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Solucion:
Sea N:# de manzanas
o o0 o
26=6+2=6—4
0
N={ 77 =11+7=11—4~ N=330 —4=330(4) — 4 = 1316
- o o
I;=5+1=5-4

~ Hay 1316 manzanas.
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Favio trabaja en una fabrica de golosinas, y recibe un sueldo mensual equivalente a
una cantidad entera multiplo de tres de soles mayor que el sueldo minimo, que en el
ano 2023 es de 1025 soles. Si al dividir dicho sueldo entre 143 se obtiene un cociente
entero que es la quinta parte del residuo por defecto. Si se sabe que en enero y julio
recibio el menor y mayor sueldo mensual posible respectivamente, ;cuanto es la
diferencia de dichos sueldos?

A) 2220 B) 2200 C) 2020 D) 2000 E) 2320
Solucion:

Sueldo mensual de Favio: N

N=143q+r,0<r<131;9=-->r=5q-0<5q<131> q=12,3...26
N =143q + 5q = 148q
Como N es multiplo de 3 » q=3,6,9,12,15,18,21,24
en enero recibio N = 148(9) = 1332
en julio recibi6o N = 148(24) = 3552

Diferencia 2220

Rpta.: A

2.  Un alcalde destina cierta cantidad de dinero de la forma 3ab7 g, en soles, para cada

familia afectada por el fenomeno de El Nino costero de su distrito. Si al dividir dicha
cantidad por 9 se obtiene 1 como residuo por defecto y si lo divide por 7 se obtiene
3 como residuo por defecto, ¢ cual es dicha cantidad de dinero destinada a cada familia?

A) 1321 B) 1553 C) 1262 D) 1812 E) 1711
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Solucion:
Cantidad de dinero destinado en miles de soles: N

0
N= 3ab7(3) = {9 +1

]

743

R o 0
3ab7 =9+1=>-3+a—-b+7=9+1
0
= a-b=9-3..(0)
0

0
3ab7@g =7+3 =3+a+b+7=7+3
0
= a+b=7..(D)

De (1) y (1)
{a - bb= -73
at+b=

=2a=2;b=5

Rpta.: E

3. Joel y Benjamin son profesores de aritmética. Joel le dice a Benjamin: «He observado
mnpmnp..mnp781

que al dividir 891 123 ctffas entre 127, el residuo por defecto coincide con la edad
de mi hijo menor». Si Benjamin comprobé que la afirmacion es correcta, ¢ cuantos anos
tiene el menor de los hijos de Joel?

A) 31 B) 16 C) 21 D) 18 E) 23
Solucién:

mnpmnp..mnp781 0 mnpmnp..mnp781 0 o
891  1z3cifras =127 +2  1mcfras = 1274 27%* =127+ 16

El menor hijo de Joel tiene 16 afos.
Rpta.: B

4. Jacinta fue de compras llevando abc soles, gasté ab soles en un polo y bc soles en una
blusa. Si llevo el menor numero de soles posible multiplo de 12, gastando un numero
de soles multiplo de 5 en un polo y gastando un numero de soles multiplo de 7 en una
blusa, ¢cuantos soles le quedo6?

A) 56 B) 100 C) 85 D) 90 E) 70
Solucion:

PR (4]

ab=5-b=5

CE 0

bc=7->c=6

m— 0 — 0
abc =12 -a56=12-a=1-c=4
~ queda 156 — 15 — 56 = 85
Rpta.: C
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5. Sebastian, de ab afos de edad, le dice a su papa, de ba anos de edad: «Qué

casualidad, al dividir correctamente 2025%@bab entre 7, se obtiene un residuo por
exceso que coincide con el niumero de anos que tiene tu Unico nieto». ;Cuantos anos
tiene el unico hijo de Sebastian?

A) 4 B) 6 C) 2 D) 1 E)5

Solucion:
Sea r : la edad del hijo de Sebastian
e o 4] — 8] o] 0
2025500000, = — = ] 4 20BODRE = T 4. P =7 +1 =7 ~6
~ El hijo de Sebastian tiene 6 anos.
Rpta.: B

6. Verodnica tiene su recibo de pago de Calidda con numero de cliente ab5bab . Si dicho
numero es un multiplo de 33, donde «a y b» toma sus menores valores posibles, y este
mes tiene que pagar por consumo de gas natural a + b + 5 soles, ¢cuantos soles
pagara este mes Veronica?

A) 10 B) 5 C) 13 D) 12 E) 11

Solucion:
Sea el numero de cliente: ab5bab

Zbabab =33

S 1 0]
Entonces ab +5b +ab =33 - 20a+3b =49
> s =23

- El pago del consumo de gas natural es de 10 soles.
Rpta.: A

7. Victor tiene cierta cantidad de monedas, y observa que, al agruparlas de 7 en 7 sobra
5 monedas, al agruparlas de 11 en 11 sobran 4 monedas, y al agruparlas de 13 en 13
no sobran monedas. Sabiendo que el niumero de monedas que tiene es el menor
posible cuya cifra de unidades es 7, determine la suma de las cifras de dicho numero.

A) 8 B) 12 C) 11 D)9 E) 10
Solucion:
Sea # de monedas: N
(4] 0
7+5=7+4+5+21
- 4] 0
N=11+4=11+24+22
0 4]
13 =13+ 26

(4]
- N =1001+ 26 =1001(1) + 26 = 1027
» Sumadecifrases1+0+2+7 =10
Rpta.: E
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10.

La cantidad de soles que tiene Fabricio coincide con el producto de los residuos por
defecto y exceso que se obtiene al dividir 2025%%%% por 17. Si Fabricio gasta 35 soles
en comprar un libro de aritmética, ¢cuantos soles le quedaria?

A) 72 B) 37 C) 35 D) 36 E) 78

Solucion:

o0

0 0 0 (o]
(2025)P55 = (17 + 2)™55 517 4 290 517 295008 o748 = 17=9
Tdef.rexc =72
Le queda 72 — 35 = 37
Rpta.: B

Sea abc la mayor cantidad de carnets universitarios que solicité la UNMSM para el ano
2024. Si las cifras de dicha cantidad de carnets cumplen las siguientes condiciones:

0 (4]
¢c—3b—4a = 13+ 11 y2a+3b+c= 7+05, jcuantos carnets solicito la UNMSM?

A) 967 B) 974 C) 948 D) 999 E) 912
Solucion:

0 0
AT :{13;+11=013—2

7+5=7-2

4]
N=91-2 =999

Solicit6 999 carnets.
Rpta.: D

En cierta ocasion, Héctor reparte cierta cantidad de refrescos entre los amigos que lo
visitaron para ver por TV el partido Peru vs Chile por las eliminatorias sudamericanas
2026, entregando la misma cantidad de refrescos a cada uno de ellos. Si al sumar el
numero total de refrescos repartidos y el numero total de amigos que lo visitaron resulta
46, y al restar resulta 14, ¢ cuantos refrescos recibié cada amigo que lo visit6?

A) 15 B) 13 C) 16 D) 11 E) 14
Solucién:

Sean:
N: numero de refrescos repartidos; P : niumero de amigos que lo visitaron.

X: numero de refresco que recibié cada amigo

N=XP->XP+X=46;XP-X=14-X=16
Rpta.: C
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Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. La figura representa la base de una piscina rectangular ABCD de centro F. Se quiere

N\ A
colocar un sumidero en el punto E, vertice del triangulo rectangulo AED. Si mEAF = mEDA,

y EF =4 m, halle la distancia del sumidero al lado AD.

A)6m B C
B)8m &
F
C)7m
1
D) 10 m A D
E)S5m
Solucion:
e Dato: mEAF =mEDA=«
A E
e AAFD: isésceles= AF = FD y mFAD = o 4 -
e BENAED: 30=90°= o =30° 8
(o
e ENAEF: notable (30°y 60°) s - L D

=S AF=8'=FD.=8

e ENEHD: notable (30° y 60°)

L EH=6m
Rpta.: A

2. Enlafigura, AB + AH =8 cm y HD = 6 cm. Halle BH.

A) 5cm B
/\
B) 6 cm / e
/1N
C) 10 cm A/ H e
Q/{g{e H
D)4 cm E \\\\
E)3cm \\\ D
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Solucion: a
e AB=byAH=a=a+b=8
e Teorema de la bisectriz b
AE=AHYED=HD Al_a h c
= H
« D\BED: notable de 37° y 53° 24 5
=BD =10 6
. BH=4cm D

Rpta.: D

3. En la figura se muestra la estructura de un techo de dos aguas, donde AE = ED,

FG = 2AF = 8 m y la medida del 4ngulo de inclinacién de DG respecto a AG es 45°,
halle EF.

C

A)2m
B)2,5m
C)3m

D)3,5m

E)1,5m

Solucion:
e Dato:AE=ED,AB=FG=2AF=8m

o Trazamos DH perpendicular a AG

e AADH: EF base media
= DH = 2x

e E\DHC notable de 45°
= HG = 2x

=S44+2x=8=x=2
~EF=2m

Rpta.: A
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4. Enlafigura, BN = 2AN y BM = MC. Halle x.

A) 50° B
B) 30°
C) 40° N
Al
D) 25°
D
E}35°
Solucion:
B
e ADNC esisosceles = AN=AD =a
e NM//CD: MN base media 2a
SN
= mBNM = 70°
L X =40°

O o> Z

Rpta.: C

5. En la figura, el poste de alumbrado eléctrico esta sostenido por dos cables de igual
longitud. Si AD =2 m y HC = 6 m, halle |a longitud de uno de los cables.

A)9m
B) 13 m
C)12m
D)10m
E) 14 m
Solucion:
e Trazamos AE LBH (E € BH)
= DNAEB =E\BHC (A-L-A) X P 59 .
—AE=BH=2+6=8 A : E
::: 2 2
e E\BHC notable de 37°y 53° - a
H 6
=% X =10
=~ Longitud de uno de los cables es 10 m.
Rpta.: D
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6. Enlafigura, AM = 8 cm. Halle MB.

A) 4 cm D
B) 8cm
C) 10 cm
D)6 cm
E) 7 cm p

Solucion:
e Trazamos ME 1 DC

— A
e DM es bisectriz de ADE
—-ME=8

— N
e CM es bisectrizde ECB

=“%=8

~ BM=8cm
Rpta.: B

7. Para dar soporte a una escalera, se ha empleado una estructura metalica, tal como se
muestra en la figura. Si las piezas AB, AP y PC tienen la misma longitud, y BC mide
4,8 metros, halle la suma de las longitudes de las partes AB, BC y AP de la estructura

metalica.
A)9,6m escalera
estructura
B) 12,8 m de metal
T N
C)10,8 m
902
D) 8,4 m ‘
E) 11,6 m
Solucién:

e AAPC esisosceles: AP = PC
e AAPB esisosceles: AB = AP

¢ KEBAC:
30=90°= a=30°

e ENBAC: notable 30°y 60°
—=AB=24
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e AABP: equilatero
= AB=AP=BP=PC=24
~ La suma de las longitudes es 4(2,4) = 9,6 m
Rpta.: A

8. Enlafigura, AM = MC. Halle x.

A) 70° B
B) 60° P
H X
C) 80°
D) 75° !
359
A ]
E) 85° M
Solucion:

e ENPMC notable de 45°
= PM=MC = AM

e ENAHC: HM mediana
= HM = MC = AM

N\
¢ AHMC isosceles = mHMP = 20°

e AHMP isosceles
= X+ X+20°=180°
% =80°

Rpta.: C

9. En la figura, un topagrafo ubicado en el punto Q de un terreno, mediante el teodolito

obtiene un hexagono regular, tal que BQ = 2QC y la suma de las distancias de Q a AB
y a FE es 80J§ km. Halle el perimetro del terreno determinado por el hexagono

regular segun las medidas del topografo.

A) 330 km
f‘: A B |',
B) 370 km l',
C) 340 km E
D) 360 km . »
E) 350 km E D
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Solucion:
e N BMQ: notable de 30° y 60°
= MQ = k3

e AEDC: is6sceles
= NQ=EC =3k+3

o« 4k\3=80+3
= k=20 = 2p =6(3k) =360 m
= El perimetro del terreno es 360 km.

Rpta.: D

10. Calcule el perimetro de un octégono equiangulo ABCDEFGH, si se sabe que:
AB = EF =242 dm; HG = /2 dm, AH = 3 dm, DE =1 dm y GF = 8 dm.

A) (16 + 6+/2) dm B) (18 + 6+/2) dm C) (16 + 8+/2) dm
D) (8+/2 + 10) dm E) (18 + 84/2) dm
Solucion:
« Calculando:e = 287 Q_2 B 6 c_3 =
n 2 e e
& a60% T ko e/ 2.2 3
= e= 5 =45 . 32 .
D
e Se determinan 4 triangulos :
notables de 45° y wun !
rectangulo. E
= PQ=RS=6 H 22 /¢,
= RD=3yCD =342 12 e
— PS=QR=11 = BC=6 PO, 5 5
» Perimetro = (18 + 8/2) dm
Rpta.: E

11. La figura representa un terreno determinado por el cuadrilatero ABCD colindante a una
carretera recta, de modo que los linderos BC y CD miden 10 km y 4 km, respectivamente.

¢ Cual es la longitud de alambre que se requiere para cercar el lindero AD ?

A) 1042 km -
B) 10 km - 45°y' D
C) g\/i km -,RC\1500 120°

D) 12 km > <

E) 11 km
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Solucion:

e Se prolongan los lados AB y D

— ABNDC ={H}

e R BHC: notable 30° y 60°
=>b=258

e [N AHD: notable 45°

~ X =9V2 km
Rpta.: C
12. Enlafigura, DC = 2AB. Halle x.
0 '
A) 20°30 B
B) 22°30’ ¢
C) 18°30’
D) 21°30’
X
E) 24°30' i D C
Solucion:
@
e DNDBC: BM mediana = BM =MD = MC
A A
e AABM: iso6sceles = mBMD = mBAD = 2x
e ABMD: is6sceles
= 8x = 180° = 2% = 45°
s X =22°30°
Rpta: B
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13. Enlafigura, AB representa parte de un rayo solar que impacta en el punto A ubicado

en una ventanay AM representa la reflexion del rayo. Si los puntos A, B, C, My D son
coplanares, CM = MD y AC = 5 m, halle la altura del arbol.

A)15m
B)13m w2
| P L .

D) 10 m "‘*3.(.{__

E) 14 m c =V

Solucion:

e AEDC: rectangulo _,.C:B
—ED=AC=5yAE =CD =2/ U T

i I

e NAET: MD base media _ " o

L Ef _-7o :
—-DT=ED=5 EXE CoCEEREETPEEEEEERE. T!E
5 T,

e ABAT: is6sceles 0 T~~o / a
—~ BE=ET=10 c N
=BD=10+5=15m ‘"-f3,T
~BD=15m

= Rpta: A
14. Enlafigura, PC=15my EM = 13 m. Halle BE.

A)1m B

B)2,5m e

C)3m

D)2m

E)4m 99 M

Solucion: A c

e AECP: Isosceles i
=>MC=2 5 o

« AE: Bisectriz
— BE =EN 90> K] 90°-0 15

20 13

e BENC=KCMP (ALA) 0 M 20
—>EN=CM=2 R 0 23 5
~BE=2m N

Rpta.: D
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Carlitos mando dibujar un cometa en una cartulina, tal como se muestra en la figura. El
—_— N

dibujante anoté todos los datos tales como BD biseca al angulo ADC, BM = MD,

MC =1 m y se lo entregé a Carlitos; pero se olvidé de anotar la medida de AC. ¢Cual

es la medida de AC ?

A)3m B

C
B)2m
C)dm
D)5m
D
E)25m A
Solucion:
e Hm// AB= mMHD = = 90° -:\
c
e Teorema de la bisectriz: MH = MC = 1 L P
o PG \
e A BAD: AmMm mediana o \‘-\Q Y
— AM = MB = MD g A -~ 1 .-"\__?‘.._\'.
P = L. o, ‘-"f\'_D
o A BAD: AM base media "
= AB=2
* AABM equilatero
>AM=2=>AC=2+1=3m
~AC=3m
Rpta.: A
2. Enlafigura, AM = MC, BP = PMy AN = 16 cm. Halle PN.
A)5cm A
B) 6 cm
M
C)4cm
D)3cm
B N C
E)7cm
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Solucion:
e MQ//AN = AN=NQ=QC

¢ ABMQ: PN base media

—=MQ = 2x
e AANC: MQ base media

2x=§:>x=4cm B fit N H é m C

~ PN=4cm

Rpta.: C
3. Lafigura es un poligono regular. Halle su namero de lados.
A) 16
B) 10
C)12
D) 14
E)9
Solucién: Qe
o AABC: is6sceles = ~ D
~ A v ; 1207 %7 A
— mCBP = mBCQ = 2a. (angulo exterior) BF»/ ’
/!

e EnC: parlineal ’:'

(200 + o) + 135° = 180°  r

ay
= a=15=20 5862 g
A
e Sean =numero de lados:
360°
= 30°= R 12
Rpta.: C

4. Enlafigura, BM=MHy AH =HC. Si AE//HD y AM = 15 cm, halle ME.

A) 7 cm B
B) 6 cm
E
C)3cm M
D)4 cm D
E)5cm c
A H
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Solucion:
e ABHD: ME base media
= HD =2x

e AACE: HD base media
= 15 + x = 4x

D

= 15 =3x

=% X=5

- ME =5cm c

Rpta.: E
. A A\ A
5. Enlafigura, AB =3 m, HC =1 my mBAD = mDAH. Halle mBCA.
B
A) 60° B) 30° D
C) 45° D) 53°
EY3z:
.
2 A H C

Solucion:
e T.delaBisectrizz AB=AM=3 B
e Del grafico: o + 6 = 90°

= NE=ED= EC
¢ ENMC: EH. Base media

= MH=HC =1
e DN ABC: Notable 37°y 53°

~ % =37°

Rpta.: E

6. Dos hermanos arman poligonos con cerillos de fosforo como se muestra en la figura.
Si juntos utilizan once cerillos para formar un poligono cada uno; uno de los hermanos
le dice al otro que su poligono tiene cuatro diagonales mas que el suyo, halle el menor
numero de cerillos que empled uno de los hermanos para formar su poligono.

A) 5 .
B) 6 %
C)7
D) 4
E)3 . 4
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Solucion:
e nlados = Di= n(nz-S); (n>m)
mlados = D2 = m(r121-3)
. n(n-3)  m(m-3) i
2 2
= nin-3)-(11-n)(8-n)=8........ pues (m+n=11)
= =6
s M= 5
Rpta.: A
Algebra
EJERCICIOS DE CLASE

1. Determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

L= [8-m|=3-n
. Si a<-—2yb>3entonces [2ab|+2ab=0.
ll. Si-3<ax<2,entonces [a—1<[0;4].

V. El conjunto solucién de la ecuacién (|x|-3)(|x|+2)=0 es {-2-3}.

A) FVWV B) FFVV C) FVVF D) FVFV E) FVFF

Solucién:
Analizando cada proposicion:
l. [8—n|=3-= (Falso)

Como 3<n—>3-nt<0—>|3-n=—(3-n)=n-3

Il. Sia<-2yb>3entonces [2ab|+2ab=0 (Verdadero)
Como a<:_2yb>3—>ab<:0—>|23b|+2ab=-23b+2ab=0

lll. Si-3<ax<2, entonces |a-1e[0;4]( Verdadero )
De -3<a<2—5-4<a-1<1->0<[a-1<4

IV. El conjunto solucién de la ecuacion (|x|-3)(|x|+2)=0 es {-2-3} (Falso)
Dado que (|X|+2)>0—(|x|-3)=0—[x=3—>x=+3>CS={-3;3|

- FWVE.
Rpta.: C

Semana N* 4 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Padg. 45



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

2. Sean los conjuntos M={|x* ~2x-2/e R/-2<x <3}y N=(-22]U(6;+»). Si la edad

de Alondra en anos es igual a la suma de los elementos enteros de M—N, determine

cuantos anos le falta para cumplir 20 anos.

A) 1 ano B) 3 anos C) 5 anos D) 6 anos E) 2 afos
Solucion:

Sea el conjunto M:

M:{|x2—2x—2|eR/—2£x£3}

x? —2x-2=(x-1)" -3
De: -2<x<3
- 35K~ <2

0<(x-1) <9
2323\ 1) 3<6
0<|(x-1)*-3|<6
M =[0;6]

Como N =(-2,2]U (6;+x)

Entonces: M—N = (2;6]
La suma de los enteros de M—Nes3+4+5+6=18

.. Alondra tiene 18 anos, le falta 2 anos para cumplir 20 anos.
Rpta.: E

3. Sea “a” la solucién de la ecuacion [5x —15|+2[3-x|=—(x+ 7)2 +77 +x*, determine la

suma de cifras de E=5a+7.

A) 8 B) 3 C)9 D) 11 E) 2
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Solucion:

Resolvemos la ecuacion:
|5)(L15\+2|3~x|:—(:~(+7)‘?~H’7’+)c2

5|x —3|+2[x—3|=—x* —14x - 49+ 77 + x*
7|x-3|=28-14x

|x-3|=4-2x

4-2x20 A (x-3=4-2x v x-3=-4+2x)

22X A [x:Z \V/ 1:xJ
3

cs={1}
Luego: a=1.

Entonces E=5(1)+7 =12

-. La suma de cifras de E es 3.
Rpta.: B

4. Determine la mayor solucion de la ecuacion [20 ~10x|—[2x— 4|+ 4 =2(x - 2)* 6.

A) 9 B) 7 C) -3 D)5 E) -6
Solucion:
20-10x|-[2x— 4|+ 4 =2(x—2)" -6
[-10(x-2)|-[2(x-2)| =2(x-2)° 10
10Jx=2|-2|x-2| = 2(x =2)" =10
0=2(x-2)"-8|x—2-10
0=(x%2)"~4|x-2-5
0=|x—2|2—4\x—2|—5
0=(jx~2-5)((x~2[+1)
[x-2|+1>0—>|x-2-5=0
—|x-2|=5

—>(x-2=5 v x-2=-5)

- (x=7 v x=-3)

CS={-37}

.".La mayor solucion es 7.
Rpta.: B
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5. Ana Paula va a un supermercado y recibe en su compra la impresion de una boleta
electronica. A continuacion, se muestra el detalle de dicha boleta:

PRODUCTO CANTIDAD | PRECIO UNITARIO (DECENA DE SOLES)
Planchador 1 (—x . 5)2
Detergente 4 |x +5]
Almohada (—1-x) |x+ 5!
4

Si por la compra del planchador y de los detergentes pagé 320 soles, ¢cuanto pago en
total por la compra de almohadas?

A) 60 soles B) 40 soles C) 30 soles D) 80 soles E) 50 soles
Solucion:

Se tiene:
Por la compra del planchador y de los detergentes pagé 320 soles:

(~x~5) +4|x+5|=32

x+5[" +4|x+5/-32=0
()x+5|+8)(]x+5|-4)=0
—>{x+5[=4—>(x=-9 v x=-1)

(1=x) | E1=x)

Cantidad de almohadas: Zt>-1-x>0->-1>X

4
Entonces se tiene que x=-9
Luego,
Ana Paula compré @ =2 almohadas

Precio de una almohada: \—9+ 6\ =3 decenas de soles

. Ana paula pagoé 60 soles por la compra de las almohadas.
Rpta.: A

6. Sean los conjuntos P={xeR/|x-4|<4ly Q={xeR/1<|x-3|<12|. Calcule la
suma de los elementos enteros de L =P Q.

A) 29 B) 24 C) 27 D) 19 E) 17
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Solucion:

Sean los conjuntos:

P={xeR/|x-4/<4}
Tenemos:
x-4|<4
-4<x-4<4
0<x<8
P=[0;8]

Q={xel[£/1<|x—3|512}

Tenemos:

x-3|>1 A |[x-3|<12

(x-3>1 v x-3<-1)a(-12<x~-
(x>4 v x<2) A (-9<x<15)

= Q=[-9;2)U(4,15]

3<12)

Luego:
PNQ=[0,2)U(48]

Valores enteros: 0,1,5,6,7y 8

.. La suma de los elementos enteros de L es 27.
Rpta.: C

7. El perimetro de una region que tiene forma triangular equilatera de lado "a"metros es
a lo mas 9 metros. Determine el perimetro de una region cuadrangular de lado

(Ja—5|+|a+3|) metros.

A) 32 metros B) 12 metros C) 40 metros D) 16 metros E) 24 metros
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Solucion:

Perimetro de la region triangular equilatera: 3a<9 —»a<3
Entonces: 0 <a<3

0<a<3
—»>-5<a-5<-2-Ja-5/=-a+5

—3<a+3<6-]a+3=a+3
Luego, el perimetro de la regiéon cuadrangular es: 4(\a —5| + \a + 3|)

Entonces: 4(jJa—5|+[a+3|)=4(-a+5+a+3)=32 metros
-. El perimetro de la region cuadrangular es 32 metros.
Rpta.: A

8. Para que un engranaje fabricado por una empresa apruebe el control de calidad su

H H wen =g s 4 2r ==
radio debe tener una longitud "r" en cm, y verificar la inecuacion B

< % , determine

la suma del valor minimo y maximo de "r" para que el engranaje apruebe el control de
calidad.

A) 10 cm B) 7 cm C)5cm D)9 cm E) 3cm
Solucioén:
Resolviendo la inecuacion:

2r-5
6

1

el
2

|
A A DN

|

N
[
o
IA
w

IA

= N

Entonces, la suma del minimo y maximo valor del radio del engranaje es 5 cm.

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

L [2-43|=43-2

I. Sia<0yb>0entonces |a—b|=b-a.
. 3xeR tal que |[x-1+2<0.

IV. Si -5<a-1<-3, entonces |a| €[24].

A) FVFF B) FVVF C) FFVF D) FFFV E) FVFV
Solucion:
Analizando cada proposicion:
I }2—J§|=J§—2 (Falso)
Como 2>+/3 »2-v3>0-[2-+3|=2-3
Il. Sia<0yb>0entonces [a—b|=b—a ( Verdadero)
a<0yb>0—»>a<0y-b<0—>a-b<0—[a-b=—(a-b)=b-a
. 3xelR tal que [x-1+2<0 (Falso)
Por propiedad [x—1=0 —[x-1+22>2
IV. Si-5<a-1<-3, entonces [a| €[24] ( Verdadero)

De 5<a-1<-3 > 4<a<-2-»2<|a<4

x. FVRV.
Rpta.: E

2. Dada la siguiente ecuacion |9x —6|+(x —2)" =[3x — 2|+ (x+5)(x-5)+19 , determine el
conjunto solucion.

A) CS={} B) CS={3} C)CS={-1 D) CS:{—B;E} E) CS:{g}
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Solucion:

Resolviendo la ecuacion:

|9x — 6]+ (x—2)" =|3x - 2|+ (x +5)(x~5)+19
3[8x -2+ x* —4x+4 =[3x - 2|+ x* —25+19
2|3x-2|=4x-10

I3x-2|=2x-5

2x-520 A (3x—2=2x-5 v 3x-2=-2x+5)

x2§ A {x=—3 V. x:z]
2 5
. €8={}
Rpta.: A

3. Sean los conjuntos Pz{@eﬁfésxs—s} y Q:{|x\2—8x+15eR/xeP}‘

determine la longitud del conjunto L =PUQ.
A) 10 u B) 3 u C)12u D)6u E)7u
Solucion:

Sean los conjuntos:

P:{?—"‘ZL”ER/—SSXS-S}

De:-5<x<-3
-4<x+1<-2
2<|x+1<4

3$§h+ﬂ£6
2
P=[3:6]

Q

ﬂx|2—8x+1SEJRIXEP}
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X" ~8x+15=x2 -8x+15=(x-4) -1
De:3<x<6
—1<x-4<2

0<(x-4) <4
—1<(x-4) -1<3
P=[-13]

Luego: L =PUQ=[-16]

. La longitud del intervalo L es 7 u.
Rpta.: E

4. Si la suma de soluciones positivas de la ecuacion x*—-8x-8|x—4/+31=0 es

equivalente a la edad actual de Daniela en anos. Determine cuantos anos le falta para
cumplir 18 anos.

A) 2 afos B) 5 anos C) 7 anos D) 1 afo E) 8 anos
Solucion:

Completando cuadrados y factorizando:
x2—8x+16—8|x—4| +15=0
(x—4)*-8|x-4|+15=0

x—4f -8|x-4|+15=0
(x-4|-5)(x-4|-3)=0

—>|x-4/=5 v |x-4{=3

—-2>Xx=9 WwiX=-1 v x=7 v x=1

La suma soluciones positivas es 17.

-.A Daniela le falta 1 ano para cumplir 18 anos.

Rpta.: D

5. Sean los conjuntos M ={><e R/|x*-16| < Q}y N={xeR/1<[3x-1<11}. Halle la
cantidad de los elementos enteros de L =M/ N..

A)3 B) 2 C)5 D) 1 E)6
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Solucion:
Sea el conjunto M:
M:{x eR/|x*-16|<9}

|x2—16|£9
-9<x?*-16<9
7<x?<25

7<x® A x2£25—>(x2ﬁ v xg—ﬁ) A (-5<x<5)
M=|-5—7 |U[VT7:5]

Sea el conjunto N:

N={xeR/1<[3x-1|<11}

* |3x~1]£11—>—1153x—1511—)—1053)@12—)—%5)(54

*14‘3)(—1‘——>3x—1>1v3x—1<~1r>x>§vx<0

N=[~1§:o)u<—§-:4]
Luego:
L:MHN{—%;— r]u[ﬁm]

Elementos enteros: -3; 3; 4

.. El conjunto L =M[N tiene 3 elementos enteros.
Rpta.: A

6. Sean [2x+6| y [x+9 las dimensiones en centimetros del ancho y largo

respectivamente, de un rectangulo. Determine el intervalo variacion del perimetro de un
cuadrado cuyo lado es |x —4| centimetros.

A) [4:36] B) [8:32] C) [4,28] D) [16;64] E) [1220]
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Solucion:

Por dato:

|2x+6| <|x+9|
(2x+6+x+9)(2x+6—-x-9)<0
(3x+15)(x—-3)<0

x e[-5;3]

Se tiene la longitud del lado del cuadrado |x — 4|

—SSX53—>—9£X—4s—1—>1g[x—4|§9

Perimetro: —» 4 <4|x—4|<36
Rpta.: A

7. Se sabe que en un salon de colegio la diferencia positiva del triple de la cantidad de
ninos con 15 es menor que el doble de la cantidad de ninos, aumentada en 11.
Determine la mayor cantidad de ninos que pueda tener el salon.

A) 17 B) 29 C) 22 D) 25 E) 18
Solucion:
Sea “x” la cantidad de nifios del salén, xeZ"*

|3x—15| < 2x +11
2x+11>0A(—2x—11<3x—1542x+11)
(-2x-11<3x-15 A 3x-15<2x+11)
(4<5x A x<26)

(i<x A x<26]
5

-.La mayor cantidad de nifos es 25.
Rpta.: D

8. En un laboratorio, se determind que la relacion que existe entre la temperatura “T" de
un objeto con la temperatura “m” del medio ambiente estda dada por la expresion

_[2m-3|-7

T(m) . Si en el experimento se observo que la temperatura del objeto fue

alo mas 6 °C, determine la suma de la minima y maxima temperatura alcanzada por el
medio ambiente durante el experimento.

A) 2 °C B) 3 °C C)0°C D) -1°C E) 4°C
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Solucion:

Se tiene que:
2m-3|-7 i
2
—[2m-3-7<12
2m-3|<19
-19<2m-3<19
-16<2m<22
-8<m<11

-.La suma de la minima y maxima temperatura es 3°C.
Rpta.: B
. Id
Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Desde la azotea de un edificio de 200 metros de altura, una persona observa la parte
mas alta de otro edificio, con un angulo de elevacién de 30°, como se muestra en la
figura. Si desde |la azotea del edificio mas alto, se observa con un angulo de depresion
o a un perrito en el punto P, que esta a 100 metros del edificio mas alto y 200 metros
del otro edificio, determine la medida del angulo o.

A) 75°
B) 60°
C) 45°
D) 30°

E) 37°
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Solucion:

100J5m

100 (2 + V3)m

200 m

200 m p 100m
tano =2++3 > a =75°

Rpta.: A

2. Desde un punto A se lanza un proyectil YA
describiendo una trayectoria de arco de
circunferencia de radio 10 m, y estallando en la
parte mas alta de un arbol denotado por el punto B, B
como se representa en la figura. Calcule la altura
aproximada del arbol. . 143°

Suelo

A)6m B)3m o) AT R

C)d4m D)5m
E)8m
Solucion:

La altura del arbol es
h=10sen37°

h:10(§J:6
5

Rpta.: A
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3. Con los datos de la figura mostrada. Halle la longitud del segmento BD .

B
A) 2.3 B) 43
3 3 300 30°
C) 1 p) ¥ e -
3
J2
E) ? C
A D
Solucion:
"Por Areas"
=8,+S, = 4—22 sen60’
%senBO’ + %xsen30° =23
= X= i‘/—iu.
3
Rpta.: B

4. Desde un globo aerostatico, que esta en la vertical que cae sobre un camino recto, en

un instante se observa dos piedras consecutivas separadas por (6 — 2v3) km, con
angulos de depresion de 45° y 60°. Calcular a qué altura se encuentra el globo en ese
instante de observacion.

A) 6 km B) 2 km C) 3 km D)7 km E)5 km

Solucion:

tan 60° = V3 = h/(h — 6 + 2V3)
V3h— 6V3+6=h

(V3-1)h= 6(V3-1)

Rpta.: A
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5. Si tano =5sen20’.csc20°-3cos75.csc15  y tan(Jgesena) = cot(20tan(90° = a)),
(a, 20 son angulos agudos). Calcule la medida de 6.

A) Zrad B) “rad C) Lrad D) Zrad E) Zrad
) 9 ) 4 ) 5 ) 6 ) 8

Solucion:

tana = 5sen20’.csc20 —3cos75.csc15
=tana=5.1-3co0s75.sec75 =5-3.1=2

= tana =2
2 1
tan(+/50sena ) = cot(20tg(90- o)) = tan \/59—]=cot[29—]

:>tan29=cot0:>20+0=g

T
0=—-rad
6
Rpta.: D

6. Desde un punto en tierra, se observa la altura de una torre con un angulo de elevacion
de 37°. Si la visual en dicho lugar mide 20 m, ¢ qué distancia horizontal, en metros, debe
acercarse un observador, hacia la torre, para que el nuevo angulo de elevacion tenga
tangente igual a 2?

A) 10 m B)2m C)15m D)4m E)5m
Solucién:
k=4
20 m=5k t 2 12
= dana = =
3k=12 16 —x
370 u 12 = 32 = zx
X 16-x x =10

Rpta.: A
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7. Enlafigura, se muestra el diseno de una estructura metalica
que tiene forma de un sector circular AOB. Si cada estructura
tiene un costo de fabricacion de (100tanp) soles Y

2 1tana =csc30°, ¢ cuanto seria el costo de fabricacién por

una decena de dichas estructuras?

A) S/. 1 450
C) S/. 1720
E) S/. 1620

Solucion:

Dato: tana = @
21

:tanﬁ:i—i

B) S/. 1 600
D) S/. 1 840

cada una cuesta 100[%} soles =145 soles

Por lo tanto; una decena costara S/. 1 450

20

A8

8. Con los datos de la figura mostrada, halle cota.

B) 2

D) 2

Solucion:

1) AABQ:%:tana:b=

2) APCD :g =cota = a = 2cota b

3) Comoa=b = tana = cota (aesagudo)

= 2a=90°
= a=45
4) cot45 =1

21

Rpta.: A

u_ ¢

4]

2tana

Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En la figura adjunta, DBE es sector circular y AD=DC. Si F es punto medio del

segmento BD y FE L BD, halle %

A) cosp B) cscg
C) cosE D) senE 3
2 2 o -
E) senp I\ [—D C
Solucioén:

BD =DE = «BDE = «BED =a
B+2a=180°:>a=90°-g

E=$enm=sen QO"—E :cc:sE
DE 2 2 90° - B
A
Rpta.: C
¢ ; ; 3x-2 X+2
2. Los angulos o y B son complementarios. Si seca = 1 y senf3 = " halle el
X+ X
valor de la expresion sen2p + cos[%].
A) V3 B) V2 C) i p) 3 5 nd
2 3
Solucion:
3x-2 3x
seca=cscp = 3X—-2)(x+2)=3x(x+1
o senB:> x4 x+2:>( ) J=3x{ )
—>Dx=4
:>SEC=12_Z=2:>G=60°,B=3O°
4 +1

Finalmente, sen2B+ cos[g) =sen60 +cos30

BB
@f 28

2

Rpta.: A
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3.

Hallar cota, si en la figura el triangulo ABC es isosceles con AB= AC y M es punto
medio de AB.

C
e B)
C)2v3 D) V3 N
E) 3V3
Solucion: E

De la figura tenemos:

cota = 33

Rpta.: E

Thiago participé en una maratén 36k, cuyos puntos de partida y llegada coinciden. El
comenzo su recorrido por el circuito de la maraton, desplazandose 9 km en direccion
ES3°N, para luego dirigirse al S53°E hasta quedar rendido por el cansancio al Este del
punto de partida. Si el tramo que le falté recorrer es el menor posible, ¢cuantos
kilbmetros le falté a Thiago para llegar a la meta?

A) 27 km B) 15 km C) 21 km D) 22 km E) 25 km

Solucion:

Por lo tanto; a Thiago le falté recorrer 15 kilometros.
Rpta.: B
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En la figura se representa una plancha triangular A
BDA. Si el costo por pintar un metro cuadrado es
(2cota) soles, halle el costo por pintar una cara c
de dicha plancha. O

o
A) 140 soles B) 120 soles :
C) 180 soles D) 150 soles
E) 190 soles

45° ]

Solucioén: B o O D
De la figura:

EA 52

EC 2

Luego, el costo por pintar un metro cuadrado es 10
soles.

Como la plancha tiene un area de 18 m?

Por lo tanto, el costo por pintar una cara de la
plancha es 180 soles.

cota = 5

En la figura, se representa el instante en que un
naufrago, ubicado en el punto A observa la base y la
parte alta del faro con angulos de elevacion de 37° y
53° respectivamente. Si el naufrago se encuentra a 60
metros de distancia de la parte mas alta del faro, halle
la altura del faro.

A)21m B)25 m C)18 m
D)22m E)20m
Solucion:
&8s
i}

.
" RS
48 m

La altura del faro es 21 m.

Rpta.: A
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7. Enlafigura, se muestra las regiones triangulares ADB y
BDC, de areas Su’ y Vu® respectivamente. Si v =2Sy

senp = % , calcular /61(csca tanp —sena).

A) 16 B) 17 C) 14
92 ’
D) — E)12
2 )
Solucién:
Sea AD=xu.

- 1 12 (5k)(x)
V=28 = S(5k)(13k). S =20

— X =6k :>AB=J(§I<U

2

92

6
J61) 5

m '

J61(csca tanp —sena) = Jﬁ{ .

Rpta.: D

Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1. En la lengua espanola, el acento no tiene posicion fija en la palabra, es decir, puede
situarse en diferentes silabas y con ello distinguir significados. Segun lo expresado
anteriormente, marque la opcion donde se cumple la funcién distintiva del acento en las
palabras subrayadas.

I. Fernanda, nunca celebré la Navidad.
Il. Eternamente, deposito la fe en Dios.
lll. Si, fueron momentos que no volveran.
IV. Ellos salieron a predicar la conversion.

A) Lyl B) Il y IV C)lylV D)1yl E)lly IV

Solucion:
En | y ll, el acento puede situarse en diferente posicion silabica y con ello generar el
cambio de significado. Esto se observa en las palabras celebré-celebre y deposito-
deposito.

Rpta.: D
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25

La inflexion final de la oracion en el castellano puede ser ascendente, descendente u
horizontal. De acuerdo con lo mencionado, los enunciados Sonia no viajé porque su
pasaporte expiro, ¢Como reacciono Sofia? y ¢Es posible que le den un nuevo
pasaporte? presentan, respectivamente, las inflexiones finales de tono

A) ascendente, horizontal y descendente.

B) descendente, descendente y ascendente.
C) ascendente, ascendente y horizontal.

D) descendente, ascendente y horizontal.

E) descendente, ascendente y descendente.

Solucion:
El primer enunciado presenta tono final descendente, ya que es una oracion
enunciativa; el segundo, tono final descendente, pues es una oracion interrogativa
directa parcial; y el ultimo posee tono final ascendente por ser una oracion interrogativa
directa absoluta o total.

Rpta.: B

El acento y el tono son fonemas suprasegmentales que funcionan a nivel de palabra y
de oracion respectivamente. Segun ello, ;en qué enunciados el acento y el tono pueden
cumplir funcion distintiva?

I.  jQué lindo te quedo el corte de pelo!
Il. ¢Por qué incurres en el mismo error?
lll. Lo declaro apto para el servicio militar.
IV. Senora, tuiteo las fotos de su boda.

A)ly IV B) Iy IV C)lly IV D) Iy Il E)lyll

Solucion:
En los enunciados Il y IV, el acento cumple funcion distintiva porque oponen las
palabras declard / declaro y tuiteo / tuite6;, asimismo, en dichos enunciados, el tono
distingue las oraciones enunciativas de las interrogativas directas totales.

Rpta.: C

En la lengua espanola, el tono final del enunciado cumple funcion distintiva. Este es
clasificado en ascendente, descendente y horizontal. En tal sentido, senale la
alternativa que denota inflexion tonal ascendente.

A) ¢ Donde dejaron el periodico?
B) Dime cuando es tu aniversario.
C) Eva, te mostraré tu habitacion.
D) iComo que no vas a venir, Ale!
E) ¢ Criticaron el plan de accion?

Solucién:
En esta alternativa, la oracion interrogativa directa total representa al tono final
ascendente. Las demas alternativas poseen tono final descendente.

Rpta.: E
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Las silabas se clasifican en tonicas o atonas segun la intensidad con que se pronuncian
en la palabra, y en libres o trabadas segun terminen en vocal o consonante. De acuerdo
con ello, relacione las silabas subrayadas de las palabras con sus respectivas clases;

luego elija la alternativa adecuada.

Atona trabada

I.  Sigue muy enojado contigo. a.

Il. Es bastante exigente con él. b. Tonica libre

Ill. Nos sentimos orgullosa de ti. c. Atona libre

IV. Trataré de viajar esta noche. d. Tonica trabada

A) la, llb, lllc, IVd
D) Ib, lid, lllc, IVa

Solucioén:

I. Sigue muy enojado contigo.
Il. Es bastante exigente con él.
lll. Nos sentimos orgullosa de ti.

B) Ib, Ild, llla, IVc
E) Id, lic, llib, IVa

C) lc, lid, llla, IVb

Toénica libre
Ténica trabada
Atona trabada

opoo

IV. Trataré de viajar esta noche. Atona libre

Rpta.: B

En las palabras, las secuencias de vocales pueden formar diptongos, triptongos (grupos
homosilabicos) o hiatos (grupos heterosilabicos). De acuerdo con lo expresado,
correlacione ambas columnas y marque la alternativa correcta.

I.. Quiero un cuento de terror.
Il. Te espero en el aeropuerto. b. Un diptongo y un triptongo

lll. El auto es semiautomatico. c. Dos diptongos

IV. No hay una situacion critica. d. Un hiato simple y un diptongo

a. Tres diptongos

A) Ib, lid, llic, IVa
D) Ic, lid, llib, IVa

B) la, lib, llic, IVd
E) Ic, lla, lllb, IVd

C) lc, lid, llla, IVb

Solucion:

. Quie-ro un cuen-to de te-rror.

Il. Te espero en el a-e-ro-puer-to.
Il. El au-to es se-miau-to-ma-ti-co.
IV. No hay u-na si-tua-cién cri-ti-ca.

Dos diptongos

Un hiato simple y un diptongo
Un diptongo y un triptongo
Tres diptongos

Rpta.: D

Un grupo vocalico homosilabico es la union de dos vocales (diptongo) o de tres vocales
(triptongo) que pertenecen a una misma silaba. En tanto, un grupo heterosilabico
constituido por hiato es la secuencia de vocales en silabas distintas. De acuerdo con
ello, senhale el numero de diptongos y hiatos, respectivamente, presentes en el
enunciado Ramoén abandond la oficina con el expediente bajo el brazo y se dirigio a la
avenida Abancay. Mientras esperaba el mnibus que lo conduciria a Lince, se entretuvo
contemplando la demolicion de las viejas casas de Lima. No pasaba un dia sin que
cayera un Solar de la colonia.

A) Nueve y dos B) Ocho y tres C) Seis y tres
D) Siete y dos E) Seis y dos
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Solucion:
Los siete diptongos se encuentran en las siguientes palabras: ex-pe-dien-te, di-ri-gio,
A-ban-cay, mien-tras, de-mo-li-cion, vie-jas, co-lo-nia; los dos hiatos estan en con-du-
ci-ri-a 'y di-a.

Rpta.: D

8. Teniendo en cuenta que a la secuencia de vocales distribuidas en silabas diferentes se
le denomina hiato y que se clasifica en simple o acentual, identifique la alternativa que
contiene los dos tipos de hiatos.

A) Apenas podia respirar, Andrea. B) Fluia la sangre en el corazon.
C) La albahaca regula la digestion. D) Los griegos usaban ese benjui.
E) Calmaron al leén recién nacido.

Solucion:
En la referida alternativa, se observan los dos tipos de hiato. La palabra po-di-a contiene
un hiato acentual y An-dre-a, hiato simple.

Rpta.: A

9. El correcto silabeo ortografico de una palabra esta normado por reglas ortograficas
prescritas por la Real Academia Espanola. Identifique la alternativa donde hay
adecuada segmentacion silabica de las palabras.

A) Es-tan re-a-li-zan-do un sis-te-ma de ges-ti-6n mul-tiu-su-a-rio.

B) Un an-ti-hé-ro-e tie-ne mo-ti-va-cio-nes e-go-is-tas u os-cu-ras.
C) El de-shie-lo de los gla-cia-res con-ti-nu-a en a-ler-ta mun-dial.
D) E-li-as y Luis ex-pu-sie-ron so-bre la geo-me-tri-a eu-cli-di-a-na.
E) A-yer se e-fec-tu-6 un mues-tre-o si-mul-ta-ne-o por mar y pla-ya.

Solucion:
En esta opcion, el silabeo ortografico es correcto. En las otras alternativas, la adecuada
segmentacion silabica debe ser de la siguiente manera:
Es-tan re-a-li-zan-do un sis-te-ma de ges-tion mul-tiu-sua-rio.
Un an-tihé-ro-e tie-ne mo-ti-va-cio-nes e-go-is-tas u os-cu-ras
E-li-as y Luis ex-pu-sie-ron so-bre la ge-o-me-tri-a eu-cli-dia-na.
A-yer se e-fec-tud un mues-tre-o si-mul-ta-ne-o por mar y pla-ya.
Rpta.: C

10. En el texto Los limites al poder de las mayorias en las juntas de acreedores» sefala que
en el Peru hay determinados casos en los que el plan de reestructuracion privilegia a
aquellos acreedores que continuan otorgando lineas de crédito a la insolvente y les otorga
tasas de interés preferenciales y posibilidades de cobro en menor tiempo que quienes no
le otorgan dicho crédito. Se desconoce las estrategias que plantearian otros paises de
América Latina como Chile, Uruguay, Brasil, Argentina y Paraguay, se encuentran

A) ocho diptongos, tres hiatos acentuales, tres hiatos simples y un triptongo.

B) siete diptongos, tres hiatos acentuales, cuatro hiatos simples y un triptongo.

C) siete diptongos, cuatro hiatos acentuales, cinco hiatos simples y dos triptongos.
D) siete diptongos, dos hiatos acentuales, cuatro hiatos simples y dos triptongos.

E) cinco diptongos, cuatro hiatos acentuales, cuatro hiatos simples y dos triptongos.
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12.

Solucion:

Los grupos vocalicos son los siguientes: siete diptongos (hay, re-es-truc-tu-ra-cion, pri-
vi-le-gia, pre-fe-ren-cia-les, tiem-po, quie-nes, es-tra-te-gias), cuatro hiatos acentuales
(ma-yo-ri-as, con-ti-nt-an, plan-te-a-ri-an, pa-i-ses), cinco hiatos simples (a-cre-e-do-
res, re-es-truc-tu-ra-cion, a-cre-e-do-res, li-ne-as, plan-te-a-ri-an) y dos triptongos (U-
ru-guay, Pa-ra-guay).

Rpta.: C

Considerando que el diptongo es un grupo vocalico homosilabico que reune dos
vocales en una misma silaba, senale el enunciado que presenta solo este tipo de
secuencia vocalica.

A) Alberto sentia que sus fuerzas lo abandonaban.

B) Gabriela encendié nuevamente el viejo vehiculo.
C) Dionisio fue el unico que sobrevivio al naufragio.
D) La duena de la pasteleria fue la sefiora Cahuide.
E) Memo no tuvo animo para reanudar la contienda.

Solucion:

En este enunciado, los grupos vocalicos que se presentan son solo diptongos (Dio-ni-sio,
fue, so-bre-vi-vio, nau-fra-gio).
Rpta.: C

Lea los enunciados y determine si son verdaderos (V) o falsos (F), luego marque la
alternativa correcta.

|. Se presenta casos de triptongos en opioide y fiais.

Il. Hay un hiato simple y un diptongo en arqueologia.

Ill. Se presenta un hiato acentual en la palabra interviu.
IV. Hay dos diptongos crecientes en el término sahumerio.

A) FVFV B) VFFF C) FFFV D) VFFV E) FVVF

Solucion:

I. Se presenta casos de triptongos en o-pioi-de y fiais. (V)
Il. Hay un hiato simple y un hiato acentual en ar-que-o-lo-gi-a. (F)
Ill. Se presenta un diptongo (dos vocales cerradas) en la palabra in-ter-via. (F)

IV. Hay un diptongo decreciente (au) y otro creciente (io) en el término sahu-me-rio. (F)

Rpta.: B
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Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. El Realismo literario del siglo XIX buscar plasmar con fidelidad y detalle los ambientes
sociales de la época. Esta caracteristica se denomina

A) esteticismo. B) antropocentrismo. C) objetividad.
D) idealizacion. E) didactismo.
Solucion:

El Realismo literario del siglo XIX se caracteriza fundamentalmente por la objetividad
para plasmar los conflictos sociales, los procesos historicos y la conducta y vivencia de
los personajes.

Rpta.: C

2 Raskélnikov hablaba con indiferencia y estaba pensativo...
—Diga: ¢ para qué ha subido al piso?
—AQueria verlo.
—~Pero si en él no hay nada que ver...
—Lo mas prudente seria llevarlo a la comisaria —dijo de pronto el Burgués [...]
—Vamos.
—Si, hay que llevarlo —insistio el burgués con vehemencia—. (A qué ha ido alla
arriba? No cabe duda de que tiene algun peso en la conciencia.
—A lo mejor dice esas cosas porque esta bebido —dijo el empapelador en voz baja.
—Pero ;qué quiere usted? —exclamoé de nuevo el portero, que empezaba a
enfadarse de verdad—. ; Con qué derecho viene usted a molestarnos?

En cuanto al fragmento citado de la novela Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski,
¢que caracteristica de su narrativa se puede apreciar?

A) Profundo analisis de la sociedad mediante la critica de lo social
B) Religiosidad atormentada por las acciones de los protagonistas
C) Preocupaciones religiosas y éticas expresadas en el narrador

D) Tendencia hacia lo dramatico por el predominio de los dialogos
E) Desarraigo de la cultura occidental por considerarla decadente

Solucion:
En la cita de la novela Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski, se puede apreciar uno
de los rasgos esenciales de su narrativa: la tendencia hacia lo dramatico, ya que hay
mucha importancia en el dialogo con lo cual se aprecia las voces, opiniones, de los
diferentes personajes.

Rpta.: D
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3. Enlanovela de Fedor Dostoievski, Crimen y castigo, el mévil humanitario que motivé a
Raskolnikov a asesinar a Aliona fue

A) obtener dinero para financiar sus estudios.

B) apoyar econdomicamente a su madre y hermana.

C) demostrar su teoria sobre el hombre extraordinario.
D) ayudar a Sonia para que abandone la prostitucion.
E) castigar a la usurera al considerarla un ser superior.

Solucion:
En la novela Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski, el mévil humanitario que impulsé
a Raskodlnikov a cometer el asesinato de la usurera fue ayudar econdmicamente a su
madre y evitar el sacrificio de su hermana Dunia.

Rpta.: B

4. Luego de leer el siguiente fragmento de la novela Crimen y castigo, de Fedor
Dostoievski, marque la alternativa con los enunciados correctos.

La sentencia se dict6 cinco meses después de la confesion del culpable. Razumikin
visitd a su amigo en la prision con tanta frecuencia como le fue posible, y Sonia
igualmente. Llegé al fin el momento de la separacion. Dunia y Razumikin estaban
seguros de que no seria eterna.

I Raskolnikov, agobiado por la culpa, habia relatado su crimen a su hermana.
Il. Se narra el momento previo a que el protagonista sea llevado a Siberia.

lll. Por consejo de Dunia, el joven protagonista asume su error y es procesado.
IV. Sonia evidencia una postura solidaria y de permanente apoyo al protagonista.

A)lly IV B)I,MyIV  C)lLllylll  Dyllyll E)lyIV

Solucion:

l. El pasaje corresponde al momento de la sentencia del protagonista. (F) Il. Se narra
el momento previo a que Raskolnikov sea llevado a Siberia para cumplir su condena.
(V) lll. Fue Sonia quien lo aconseja para que se entregue a la policia; sin embargo, e